
SESIONES ORDINARIAS 
DE LA 

OAMARA DE SENADORES 

Sesi o n 1. a or~inaria en 6 de Junio de 1904 
PRESIDENCIA DEL SEÑOR PUGA BORNE 

s UJY.I:ARIO 

A~ta3: Sucesivamente se da lQctura, i son aprolwlas, la 
acta de la sesion del Congreso Nacional col" brada elLo 
de junio del presento afIO, ~i a la de la SOSiOll 70." Bstraor. 
dillaria de 30 do mayo último, -Cuenta: Mensaje de 
S. E. el Presidente de la República con el cnal acenup ¡ña 
un proyecto de lei que eleva a quince mil pesos el meldo 
del Director Jeneral de Obras Públicas; Oficio do la Co­
mision Conservadora en el que pano en conoGÍmicntu del 
Senado los asuntos qno han ocupado su atencion ,inrante 
el receso del Congrcso Nacionll en el período comprendido 
desde setiembre de 1903 ha,ta el 31 de mayo del presente 
año; Oficio do la C:lmara de Diputados en el que parti· 
cipa la eleceion de los señores Vald,cs ValJos, Ploitea¡lo i 
Pinto Agüero para Presidente i vice·Presid'mtes ,le aque­
IIa Cámara; Oficio de la misma Cámara en el cual acusa 
recibo del Senano que lo anunció la eleccion de Mcsa Di ~ 
rectiva; Oficio do la otraCim'tra con el que devuelve 
aprob"do 81 proyl'cto de lei '1'le autoriza al Presidente 
de la ReplÍblie,. p lI'a invertir hasta cincucnta mil pesos ( 
en la adopc'oll de las l1ledidas necesarias para c0mhatir? 
las enfermedades inrecciosa~; Mocion del sellar Barros 
Luco en la que propano uu proyecto de lei que autoriza 
al Presidente de la República pam i'lvertir hasta diez mil 
pesos en la fornu\cion ele pl:1\).os i presupuestos definitivos 
de un ferrocarril entre los puertos do Pisllgua i Arica; 
Oficios del señor Rozo,s con el qne trasmite una solicitud 
de la junta de fábrico, del templo parroquinl de Punta 
Arenas i otra del reverendo padre superior del Con vonto 
Franciscano de Odorno, para que sean publicarlas i remiti· 
das con (}ficio al señor ~lni.,tro del Culto; Solicitud de la 
«Sociedad Iuternacioll~l Protectora de S81'>ora8 de I'lui· 
que» en que pille el permiso necesario p¡tra conservar la ¡ 
propiedad de un bien raiz; Sulicitmles de don Hermóje. 

S. B. DB S· 

nes C:ímlls, tenicnto coronel de Ejército, retirado ab~olu. 
tamente, ~n la que pide, por gracia, abono dcl t.iempo 
que desempcT'ó los puestos de Intendentc de LluJl(lui· 
huc i Curicó, con posterioridad a la fecha de sn retim; Do 
don Anrnlio B.lscufían A., capitan de Ejército qne hizo 
la campaña contra el Perú i Bolivia, en la pide "o lo de· 
cIare de abOllO el ticmpo que sirvió en la po¡¡~ía de segu­
ridad de Tacna; D3 doña Leonor Gazitú¡¡, Carrasco en la 
'lne pide, por g,-acia, continuar percibiendo la pensíoll de 
montepío militar que gozaba Sl1 señora 1I1a(11'e doña Sabina 
Carrasco, como madre de Sil hermano el ex·cal'itan de 
Ejército don Dauiel GaeittÍu¡ !le don Mignel L. Hniz, 
ex-saljento primero del estingniJo batallon Pisagua nú' 
mero 3 del üjÚ'cíto constitncional, herido a bala cn el 
combate de Pozo Ahnonte el7 de wurZJ ,ie 1881, en Id. 
que piric ~e le rehabilite pam poder iniciar su esperlícnte 
de ¡nvali lezj Do doña Dolores Diaz A., preceptora do la 
escuela nlÍmero 3 de niñ"s de Freirina en la que pide 
abono del tiempo que 11>1 servid,) ell diversa, cwnolas 
para pedir, por gracia l'ension de .i nbilaeion, -~ '~l sellor 
Ballesteros (~lir.>Ístro del Interior) esprcsa los agra"leci· 
mientos del Gahillete por el voto de confianza que le otor· 
gara el Senad" í haco referencia al programo, del nuovo 
l\1inisterio leido en la Cimam de Diputados. -El S"rlor 
Ministro dc Guerra i Marina hace indicacion para que en 
la scgunda hora de h\ sesion próxima, se trllte del mCllSf\jo 
do S. E. el Presidentc de la ltepública, en el que se soli­
cita el acuerdo del Senado p,va conferir el empleo de je­
neml de brigada a loS coroneles don J. Antonio Echeve· 
ni" i don Roberto Silva Rcnard,-EI serror Balmaceda 
analiza algunos de los puntos que abarca el programa de 
lit, alil1nz,~, liberal, i se reserva para hacer acerca de ellos 
mus hitas observaciones cuando venga el momen to opor· 
tuno.-H;I sefior Ministro de Industria i Ohras Públicas 
pine preferencia para el proyecto de lei que aument~ el 
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16 CAMARA DE SENADORES 

iueldo del Director Jeneral de Obras l\\hlicas.-El señor 
Rozas hace indicacion para que la srgunda hora do la se 
sioll de los mlíl'tes se destine al desp'iCho de solicitudes 

Asistz'eron los sei'lOres: 

de gracia.-U mismo señor Sonador de LI.anquihnc pi(le Balmaceda, José Elbs 
que pase desde luego a Comision ell'royecto de lei pre' Banllcll, Pedro 
sentado por Su SellOría sobre creacioll de una imprenta í Barros Luco, R"1l\On 
litografía del Estado.- El selior Ministro de Relac;olll's Blanco, Ventura 
EsteriorcH i Colonizacíon solicita preferencia para el pro, Churme, E'~¡llarrlo 
yecto de Id que establece que la dotaeioll del Cuerpo de Errúznriz Ul'meneta, n. 
Jemlarmes de las Colonias será por el ,r,sente año, la Escoh'1r, R~!I101l 
misma que consultaba COn sus sueldos la h,¡ ele p1'8SUpU08' Latnrre, Juan Jo~é 
tos de 1903.-Se da lectura a la tabla.-Se acuerda tra- Letelicr Sih'a, Pe<lro 
tal' de preferencia del proyecto de l~i indicarlo por el señor M ac-Ive~, EnricluS 
Ministro de Industria i Obras Públicas, dclrcfcrente al Montt, 1 edro 
Cuerpo de J endarmes de las Colonias i, en seguida, de los Reyes, Vicente , 
dbmas asuntos de la tallla.-El señor Dalmll.cedF. hace I Rozas, Ramun Rwardo 
algunas observaciones respecto de concesiones ferrocarri· \ 

Saavedra, Coruelia 
S~nfucntes, JUllll Lu;s 
Sil",," Crnz R'lÍmum\o 
Silva Ureta, Ignacio 
Tocorn,,1, .J osé 
IValkcr Martíllcz, Cárlas 
I los seflOres Ministros ud 

Interior, de B.elaciones E'i. 
teriores, Culto i Coloníza­
chn, a" Ju~ticia e In,truc, 
cion i'úblict> de Hacienda, 
de Gu"rra i MHina i de In­
dustria i Obras Públicas. 

leras, de terrenos i bienes del E~tado, i es presa que, a su 
juicio, ellas no deben hacerse sin conocimiento del Con· 
greso.--EI señor Ministro de Industria i Obras Públicas 
da algunas esplicacioncs sobre el particular. -Terminados 
los iucidentcs, se vota la indicacion formnlada por cl señor 
Rozas, para destinar la segunda hora de la scsion de los 
m,írtes al déspacho de solicitudes de gracia -Es aprohada 

Se dió he/ura a las siguientes actas: 

SESI00i DE LAS DOS CÁMARAS REUNIDAS 

E, 1.0 DE JUNIO DE 1901: 

con la modificacion propuesta )'or el s8110r Montt, para E 1 ciLFlad n.e Snnting') a prime!'o (h 
que sea la seguncla hora de la sesiou de los lúms la desti'. :ll la. . u . 

nada a este objeto.-Se apruehan las .lemas i¡¡,licaciones. JUnIO de rn¡] novecientos Cuall'C, reumdn3 
-,Se pone en discusionje~eral i particular el proy~cto do( las dos Cám~H'as que forman el Congreso 
1m quo eleva a qUID,ce .r¡nl.pcsos el suel,lo del lJlrcctor Na(',iona\ caOil una con el si~uiente nú-
Jeneral de Obras Publicas I cs aprobado en votaclOn se, > J " • ü b> n ~'b ~ >. d ¡ d S 
creta.-Se toma en considcracion el proyecto de lei refa' melO (le mlvm I ?'" a::;3 el. _ e a ~ e , 0-
rente al Cuerpo de Jenrlarmes de las Colonias.-Despues nadorr:s, su preó'Hlente, el senor don Fer­
de algunas observac'one~ del señor :\lac~! VOl', contesladas 1 nando Lazcr\Ho i los seflores Ballosteros 
por el señor ~ilv". Cr~lz, se v?ta i ~prueb" el p'cyecto.~ Bannen, Barl'o~ Luco, Besa Chal'me, Es~ 
Se pone en dlSCUSlOn Jenerall particular el proyecto de lel b L l' 01' 1-' '. S'I C 
que autoriza al Presidento de la República para iuvertir CO ar, Ct~llel\ 1 va, ley_es 1 ¡ va ru~. 
hasta la suma de quince mil peso o en terminar i dejar en D8 la de Dlputndos los S(~llores Cov3nu­
situacic,n de ser utilizada la 111UTalla ele cirCllnvalacion bias Bascuiían Santa :Maria Bello C. 
de presidio de Santiag?-:-l!san de la pa~abra los s~ñores Cas~nova Zenteno Corbalan 'Mclgarejo' 
l\Iac,Iver, Balmaceda I l'IIllllstro de Jl1stlc la, qne pIde se C. e • ~ E 'l~ . '> n' E I -' d' 
dcjeparaotrasesionlaconsideraciondeesteasunto,atin ~IUZ .Diaz .. claulrv':, ~..c11~nIque .O!1 
de poder imponerse de él i traer a la Sala los anteceden, F ranCISeO 1 don J oaq Ulll, Es pmosa PlCa, 
tes que haya sobre el paIticular.-Así se acuerda. ~ -A pro Fi o'ueroa don Emiliano i don Javier Freire 
p~est~ del se~or P~esi:lente se acuerda ccl,ebr:t~ SCSiOfllos G;~hardo Gl)nz~tl8Z. Hübner, Hunee'us lba~ 
dlas lunes, martes I mlercoles. de tres a ClllCO I medIa de - "1' , l' 
la tarde.-Se suspende la s8sion.-A scgun:la hom se lleZ, LarralU ClarO, ~ar>en3S, Lete ¡el', 
pone en discnsion jeneral i particular el proyecto de lei i LOi'~a J\Jarc:oleta, lVleeks, l\'lontenegro, 
que autoriza .al Prcsidc;,te de la R;pública f\a~a invertir O(~hagav\a, Pinto Agüel'o, Puga Borne, 
h,a8ta la cantidad de siete lIlIl UOSclilntos vell~tlS8JS pesos Ríoseco Hodri o-uez, Suürez l\1ujica TO¡'O 
SIete centavos en cancelar las cllélltas pendrcutes de la tI ' V 1 J ,t"> V 1 ~'V G' 1 
seccion universit,uía corrospondienttJ a los aflos 1899, ,erl'era, u.oes. a (AeS, . asq,ue~ uare a, 
1900 i 1902.-Despues de algunas observacioncs h,'ehas \. EH gar>a, don LUIS AntonlO, ZiHlartu don 
por los señores Rozas. Mac-Iver, \iinistro de Iw!ustria i Cárlos i don H éctor. 
Obra~ Públicas, se acuorda aplazar la rosolucion de estc. . ~ . 
negocio hasta que se halle presente el señor J\linistTo ele Habiendo ~oncurndo S. t'~. o 1 PreSIdente 
Justicia e Instruccion Pública,-Se entra a la discnsioll de la Hepúb]¡ca, ac,)InpaI1ado de los seño­
jeneral i ~mrticnlar, conjuntamente, dcl proY,ect? de lei res Ministros del Despacho, al Salon don­
';lue al~tonza a S. E: ell rcs;dente de la Repu?lrc,a para de se encontraban tambien ¡'eunidos el 
IDvertll' hasta treSCientos mil pesas en los cstudlOs I COllS, " . ~. i • 

truccion de un ferrocarril que Ulla la estadoll de Pitruf~ cue~po Dl plon~atH~?1 las CO¡'porac10nes 
qUfIl con Villa-Rica,--A indicacion del seno!' Saavcclra se N uClOnales, fue recI bldo en la forma acos­
acuel'lla pasar este ncgocío a la Comisíon Especial de Obras tu ITI b ra da. 
públicas.-Consi?erado en ,.icnoral i ~articnlar, a h vc~, S. E. levó en sep"uida el discurso que 
el proyecto de lOI que autoriza al PreSidente de la n,epu· .. . ~/' '"' , 
hlica para que invierta haRta la suma de setecientos cin, dll'lJ e al Congl'e~o e~ la apertura de sus 
cuenta mil pesos en la construccion de galpones-bodegas SeSlOneS Ordln3I'laS, l termuwdo este acto, 
en las estaciones de 108 Fcr;ocarriles del Es~ad?, nsan se retiró acompaiíado de las Comisiones 
de, l~ pal,a1ra el_ señor .l\1Il11stro do Indnstl'la 1 Obra~ que lo habi'ln recibido. 
Publrcas I los son ores Silva Ureta, Saavadra, Mac Iver 1, ~, ~ • 

Balmaceda.- Queda pendiente el debate i so levanta la Se levallto la SOSlOn.l) 
sesion. El señor PUGA BORNE (vice-Presi­

dente).-¿Está confo¡'me? 

Aprobada. 
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«SESION 70.a ESTRAORDINARIA DEL 30 
DE MAYO DE 1901. 

Asistieron los seDares Lazcano, Balma­
ceda, Bannen, Barros Luco. Besa, Blanco, 
Charme, EHstman, El'rázuriz Urmeneta, 
Escobar', L::ttorre, Letelior, Mac-Iver, 
Monit, Oliva, Puga Borne, Reyes, Rozas, 
Saavedra, Sanfuentes, Silva Cruz, Silva 
Ureta, Tocornal, Vicul1a i Walker .Mur­
tinez. 

Aprobada el acta de la sesion anterior, 
se dió cuenta de los siguientes negados: 

Mensajel 

Dos de S. E. el Presidente de la Repú­
blica: en el primero inicia un proyecto de 
leí que lo autor'iza para invertir hash la 
suma de cincuenta mil pe:óos en la adop­
cion de las medidas necesar'ias para com­
batir las enfermedades infecciosas, 

Se reservó para segunda lectura. 
1 ea el segundo solicita el acuerdo del 

Sena~o para conferir el empleo dejeneral 
de bl'lgada a los coroneles don José An­
tonio Echeverrla i don Roberto Silva He­
nardo Se reservó para segunda lectura. 

Oficio8 

U no de la Honorable Cámara de Dipu­
tados en el qua comunica quel el señor 
jeneral de division, don Arístides Marti­
nez, se ha desi::4tido de la solicitud que te­
nia presentada al Congreso en la que pe­
día se le concediera, por gracia, un abono 
de diez años de servicios, i a peticion de 
él, trasmitida por el señor Diputado don 
Ramon Corbalan, la Cámara acordó, en 
sesion de 28 de enero último, devolver al 
intel'esado los antecedentes respectivos. 
Se acompañan a este oficio los antece­
dentes que corresponde archivar en la se­
eretarla del Senado. Se ordenó archivar­
los. 

Otro del señor Ministro de Guerra, con 
el que remite el informe de}a Comision 
nombrada por el Gobierno para calcular el 
gravámen que traería al Eral'jo Nacional 
el proyecto de leí de recompensas a los 
sobrevivientes de la guerra del Pacífico, 
tal como ha sido aprobado por la Honor'a­
ble Cámara de Diputados. Se mandó agre­
gar a sus antecedentes. 

Presidente de la República, que tielle por 
obj BtO legalizar una transaccion ad l'ele­
rendum celebrada con dGn Jorje Buchanan, 
en representacion de la Compañía «The 
Tarapacá Water Works Limited)). Quedó 
para tabla, 

§olicitudes 

Una de don Tilo V. Liso!Ji en la que 
pide el penniSi) requm'idc pOI' b Constitu­
cion pal'a poder aceptar el curgn de CÓIl­
sul de Guatemala en Santiag(l. Pasó a la. 
Comision de Constitucion, Lejislaciol1 i 
Justicia. 

Presupuestos municipales 

1 de haber remitido las municipalidades 
de Arauco, Pl1manque, Malloa i Cabildo, 
sus presupuestos de entl'adas i g;tstos 
para el aüo de 1905. Se ordenó archi vados. 

El sefior Vicuí1a usó, en seguida, de la 
palabra para funddr el siguiente proyecto 
de acuerdo, que sometió a la consideracion 
de la Sala: 

«Estimando el Senado que el actual Mi­
nisterio refleja la situacion política de 
alianza liberal, declara que le merece su 
confianza») . 

El señor Blanco espresó las razones p"r 
lag cuales Su Señorla i sus amigos no 
podian aceptar el referido proyeuLo de 
acuerdo. 

No habiendo usado de la palabra nin­
gun otro señor Senador, se cerró el de­
bate, i votado el proyecto de acuerdo 
propuesto por eí señor Vicufia fué apr'o­
bado por diecisiete votos contra cinco, 
absteniéndose de votar los señores Saa­
vedra, Besa i Montt. 

Púsose despues en discusion jenoral i 
particular a la vez el proyecto de lei, ini­
ciado por S. E. el Presidente de la Hepú­
blica, que lo autor:za para invertir hasta 
la snma de cincuonta mil pesos en la adop­
cion de las medidas necesarias para com­
batir las enfermedades infecciosas, i fué 
aprobado por unanimidad i sin debate. 

Su tenor es como sigue: 

PROYECTO DE LEI: 

Informes 
,(Articulo único.-Se autoriza al Presi­

Uno de la comision de Hacienda acerca dente de la Hepública para invedir hasta 
del proyecto de lei iniciado por S. E. el la_ suma de cincuenta mil pesos en la 
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adopcion de las medidas necesarias para 
combatir las enfermedades infecciosas)). 

públicos ha triplicado desde tiempo ateas 
las difíciles tareas de aquel cargo. 

A indica\~ion de] señor Presidente, se 
acordó tramitar este proyecto de leí sin 
esperar la aprobacian del acta. 

No habiendo otro negocio de que pu­
~iera ocup:1rse ~la Sala, se levantó la se-

Las cuesÜoDcs sometidas a su conoci­
miento son cada dia de mavor entidad i 
todas ellas exij en no so]o uncí' competenc;a 
especial, ausilia1la por una larga práctica, 
sino una completa cons3gracion a los de­
beres que impone. slon." 

El serlOr PUGA BORNE 
dente).--¿Está conforme? 

(vice-Presi- El Gobierno no puede, por tanto, exijir 
el cumplimiento de todos esos deberes sin 
dar la debida compensacion, como no 
puede tampoco con fiar intereses cuantiosos 
de la administracion sino a funcionarios 
que hayan llegado a merecer la confianza 
pública en mérito de sus servicios al Es­
tado i de circunstacias comprobadas de 
competencia, de inte~ridad i de elevacion 
de carácter. 

Aprobada. 

Se dió cuenta: 
1.0 Del siguiente mensaje 

Presidente de la República: 
de S. E. el 

«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diput'\doa: 

La lei de 26 de enero de 1888, en virtud 
do la cual se creó la Direccioll Jenel'al de 
Obras Públicas, fija al jefe de esta oficina 
el sueldo anual de ocho mil pesos, í le exi­
je el titulo Je ínjeniero. Aun cuanlo en 
aquella. época el valor de nuestra moneda 
era superior al actual, muchos estimaron 
entónces que con esa suma ro se com­
pensaban los deberes i ~raves responsa­
bilidades que el cargo imponia; pues ella 
no proporcionaba al funcionario una si­
tuacíon de decorosa independencia i de 
contraccion esclusiva a sus tareas. 

La exigüidad de los sueldos asignados 
a la mayor parte de los jefes de los servi­
cios mas importantes de la Administra­
cion, crea circunstancias que es con ve­
nicnte remediar a medida que los recursos 
fiscales lo permitan, porque, o de ello'" se 
alejan las personas especialmente prepa­
radas, o se ven en la necesidad de teller 
que emplear sus aptitudes i horas de des­
canso en trabajos ajenos a la oficin'1 para 
procurarse los med~os de subsistir. en . el 
rango que ocupan 1 que les garantIzan a, 
sin duda, el ejercicio libre de su profesion. 

Dieciseis años han trascurrido desde la 
pr'omulgacion de la lei citada; el valor de 
la moneda ha decaido i las exijencias de 
la vida han aumentado, al paso que tam­
bien han aumentado las múltiples labores 
confiadas a la lJireccion de Obras Pú­
blicas. 

El alto puesto de injeniero director de 
esta reparticion no puede, pues, quedar 
hoi en la misma sino en peor situacíon 
que la que tenia en 1888. 

El creciente desarrollo de los servicios 

Reunidas estas calidades en la persona 
que hoí desempeña el pU8sto de Director 
de Obras Públicas, tengo el honor de so­
meter a vuestra aprobaeion, en vista de 
las consideraciolles ospuesta5 i d0 acuer­
do con el Consejo de Estado, el siguiente 

PROYECTO DE LEI: 

«Artículo único.-Elévas0 a quince mil 
pes!)s el sueldo anual del director jeneral 
de Obras Públicas.)) 

«Salltiago, mayo 11 de 1904.-JERMAN 
RIEsco.-Francúco de B. J' .. :..ldes.» 

Se reservó para segunda lectura. 

2. o Del siguiente oficio de la Comisioll 
Conservádol'a: 

«Santiago, mayo 3t de 1904.-En cum­
plimiellto de lo establecido en el número 
;) del artículo 49 de la Constitucinn Políti­
ca, tengo el honor de poner en conoci­
miento de V. E. que durant0 el receso del 
Congreso Nacional, en el perfodo trascu­
rrido desde el 1.Q de setiembre de 1903 
hasta el dia de hoi, la honorab:e Comision 
Conser'vadora ha celebrado dos sesiones: 
la primera de ella el 2 de octubre, que tu­
'lO por objeto constituÍ!' la Comision i en 
la que fué elo,jido Presidente el Se:1ador 
que suscribe; i la segunda tuvo lu~ar el 
dia 8 de febrero del presente año~ i en 
ella se dió cuenta i quedó favorablemente 
despa~har1a una solicitud en que don 
Agustl\1 Edwards, en su carácter de ex­
Ministro de Estado en el DopaI'tamento de 
Relaciones Esteriores, Culto i Coloniza­
cion, r~idió se le concediera el permiso 
requerIdo pJr el artículo 92 de la Consti-
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tucion para poder ausentarse de la Repú­
blica. 

Méjico, el Gobierno de Estados U nidos 
comisionó al soñor Charles M. Sepper 
para que le informara en órden a la cons" 
truccion de un ferrocarril que una a Nue­
va York con las repúblicas de Centro i 
Sud América. 

Dios guarde a V. E.---F. LAZCANO.­
J;. Caruarlo Elizalcle, S )cretario.)} 

Se ordenó archivarlo. 

3. o de los siguientes oficios de la Hono­
rabia Cámara de LJiputado;¡¡: 

a) «San1iago,4 de junio de 190i.-Ten­
go la hom'a de 1'01101' on conocimiento de 
V. E. que la Cámara de Diputa!lo;;;, en 
seston de! di~l de a\er, ha tenido a bien 
elojil' primer vice-PI'8siclenle al seilor don 
FI'ancisco de P. Pl0iteado, segundo vice­
Presidente al señor Guillermo Pinto Agüe­
ro i Presidente al que suscribe. 

Dios guarde a V. K-Is:VIAEL VALOES 
VALO;'S. -Hernan Pri.eto Vial, pro-Secre­
tario. » 

Se mandó acusar recibo. 

b) «Santiago, 4 de j un:o de 1904.-Por el 
oficio de V. E. número 254, de fecha 3D 
de mayo último, la Cámara de Diputados 
ha quedado impuesta de que el Honorable 
Senado ha tenido a bien elejir para su 
Presidente a V. E. i para vice-Presidente 
al sefior don Federico Puga Borne. 

Dios guarde a V. K-ISMAEL VALDES 
V ALDEs.-HeJ'nan Prieto Vial, pro-Secre­
tari!). » 

Se mandó a"chivar. 

e) «Santiago, 6 de jUllio de 1904.-La 
Cámara de Diputados ha tenido a bien 
aprobar, en los mismos términos en que 
lo hizo el Honorable Senado, el proyecto 
de lei que autoriza al Presidente de la Re­
pública para invertir hasta la suma de 
cincuenta mil pesos en la adopclOn de las 
medidas necesarias para combatir las en­
fermedades infecciosas. 

Tengo la honra de decido a V. E. en 
contestacion a su oficio número 2:)8, de 
fecha 30 de mayo próximo pasado, devol­
viendo los antecedentes ¡'espectivos. 

Dios guarde a V. E. - ISMAEL VALDES 
"l ALDEs.-J{ernan Prieto Vial, pro-Secre~ 
tario.» 

Se mandó comw/,ica¡' el proyecio a S. E. el 
Presidente de la República. 

4.° De !a siguitmte mocion: 

« Honorable Cámara: 
En cumplimiento d0 los acuel'dos toma­

dos en la Conferencia p,.lU Americana de 

El Delegado Americano, en cumpli­
miento de su Gomision, ha informado a su 
Gobierno snbre la posibilidad de la cons­
truccion de la linea férrea i sobre sus 
grandes venta:ias. Refiriéndose. 3 Chile, 
erGe indudable que nuestro GoblOr'Uo.lle­
vará. a la práctica el proyecto de umr a 
Santiago con las provincias del norte de 
la República por medio de la prolonga­
cion del ferrocarril central. 

Para llevar a término el proyecto a que 
se refiere el delegado americano, es in­
dispensable prolongar nuestra linea férrea 
central hasta el puerto de Arica, al que 
deberá unirse el ferrocarril pan-america­
no, para facilitar la esportacion de los pro­
ductos de Bolivia. 

A lin de preparar los estudios de la H­
nea férrea a que me he referido, tengo el 
honor de proponer al Honorable Senado 
el siguiente 

PROYECTO DE LEI: 

«(Artículo único.·-Se autoriza, por el 
término de dos años, al Presidente de la 
l{epública para que invierta hasta la 
cantidad de cien mil pesos en la forma­
cion de planos i presupuestos definitivns 
de un ferrocarril entre los puertos de Pi­
sagua i Arica. 

Santiago, 6 de junio de 1904.-Ramon 
Barros Luco.» 

Quedó para segunda lectura. 
5.0 Del siguiente oficio: 
«Santiago, 6 de junio de 1904.-Excmo. 

Señor: Se me han remitido para su con­
veniente tramitacion las dos solicitudes 
adjuntas, una de la junta de fábrica del 
templo parroquial de Punta Arenas i la 
otra del reverendo padre superior del 
Convento Franciscano de Osorno, las cua· 
les tengo el honor de pre~entar al Senado 
para que, publicadas lntegramente en el 
fJoletin Oficial de Sesiones i remitidas con 
oficio al señor Ministro del Culto, sean 
tomadas en considera~ion al discutirse el 
presupuesto del Culto para el año ve­
nidero. 

Dios guarde V. E.-R. R. Rozas, Sena­
dor por Llanquihue.¡) 
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Así se acordó. ~ ¡ Los di versos comerciantes de esta plaza 
Lús antecedentes a que se refiere el ofi- qU8 pr~porcionar'OI~ los materiales i va~ios 

cio anterior son los siguientes: contratIstas q~e ~.I~cutaron los trabaJOS, 
reclaman con JustJcla el pago de sus cuen· 

((Punta Arenas, 26 de mayo de 1901.-- tas, lo que no se puede efectuar por falta 
Los abuj',s suscl'itos, nombl'ados por re- de fondus. 

soluci~m s~pl'ema m!embros de f~brica Los que suscriben piden respetuosamen­
de la IglesIa parroqUIa} d~ esta clUrlad, te que en el presupuesto del año entrante 
hemos exan:llnad~ rmnuclOsame~te las se consulte una partida de cuarenta mil 
cuentas de InVerSlOn de fondos 1 pode- pesos para concluir de una vez de pagar 
mas asegurar que he~os quedado ver- los trabajos de dicho templo. . 
d:=tderamente sorprendldo~, dad~ la m?g- El motivo por ~I cual se han conclUldo 
mtud de l.a obra, del poco dmero m ve,rhdo esos trabajos ántes de obtener del Gobier­
en ella, SIendo ~n su mayor parte dmero no los fondos necesarios, ya b dejo dicho 
d~l(lo porlos ve~mos, e~c.; el.Supremo Go en otra solicitud que elevó al Ministerio 
blerno.ha descUldado,sl seqUlere, una obra la comision fiscal que se dimitió hace dos 
suya, I como Ud. puede vel\. se ade.uda to- arIOS, i lo repetimos nosotros tambien, ha 
o?vía la suma de. cu~u'enta 1 un mIl ?cho- sido para que los trabajos ejecutados ante­
Cientos CU3l'enta 1 seIs pe~os sesenta 1 cua- l'Íormente no suff'Íesen deterior. ,s por ~a 
tro cent~vos; salta a la vIsta el cau,da~ de inclemencia de este clima i .orque habla 
razonamJentos en pro de nuestra suplIca, urjente necesidad de una iglesia en esta 
que no esponemos por no ser :ansados, vasta poblacion tan apartada del centro 
pero s1 no dudamos que Ud. se dll;nará re- de la República de la cual ca recia por com-
cabar,de.quien c~rresponda. el ~ago total pleto. ~ 
del. deBclt que twne esta IglesIa parro- Para que la iglesia quede del todo con-
qUlal. c\uida faltan la sacristla i la ornamenta-
~.~. Anticipando nuestros agradecimientos, cion en su interior. 
quedamos de Ud. sus afmos. i S. S. S. - Tambien es indispensable una casa pa­
Mayorime Brogalctto, presidente.-Juan rroquial para habitacion del cura-párroco, 
Atval'ez.-J. G. Brand/.» alIado de la iglesia. 

"Punta Arenas, mayo 18 de 1904.­
Excmo. señor Ministro: Los miembros 
de la comision fiscal de fábI'ica del tem­
plo parroquial de esta ciudad que abajo 
se firman, al hacerse cargo de sus atribu­
ciones, dejan constancia de que la fábrica 
de la iglesia ]¡a costado, hasta el presente, 
la suma de ciento treinta i siete mil nove­
cientos, sesenta i cuatro pesos diez centa­
vos. El Supremo Gobierno ha contribuido 
en distintos tiempos con pequeñas can­
tidades, hasta enterar la suma de sesenta 
mil setecientos cincuenta pesos. 

Los vecinos con sus ofrendas particula­
res han dado veinticinco mil trescientos 
sesenta i siete pesos cincuenta i cinco cen­
tavos. El arquitecto de la obra, señor Juan 
Bernabé, salesiano, dió diez mil pesos, es 
decir, el sueldo que le correspondia. Las 
entradas suman noventa i seis mil ciento 
diecisiete pesos cincuenta i cinco centavos. 
Queda, por lo tallto, actualmente una deu­
da de cuarenta i un mil ochocientos cua­
renta i seis pesos sesenta í cuatro centavos. 

Ya van cuatro años que el Supremo Go­
bierno se ha olvidado completamente de 
esta obra suya, no prestando en lo mas 
minimo su oportuno ausilio. 

No dudamos de que nuestras súplicas 
serán atendidas. 

Es gracia, Excmo. señor Ministro. 

Dios guarde a V. E.-l. G. Brandt.» 

( Excmo. señor: El que suscribe, supe­
rior del Convento Franciscano de OS)I'!lO, 
a V. E. con el mas profundo respecto es­
pone: 

En los años 1001 i 1902, ántes de apro­
bal'se los presupuestos correspondientes 
a los años espresados, a V. E. elevé dos 
solicitudes por las cuales pedia una sub. 
vencion para reedificar nuestra iglesia. 
Las solicitudes de mi referencia eran del 
tenor siguiente: 

« Fxcmo. señor: Frai Matfas Segovia, 
superior del Convento Franciscano de la 
Purisima Concepcion de 050rno, a V. E. 
con tooo respeto digo: que a fines del año 
1896 fué consumida pOI' las llamas de un 
voraz incendio el convento, iglesia i demas 
edificios que nuestI'a comunidad poseía en 
esta ciudad de Osorno, VIéndonos así pri. 
vados del goce de un templo de mas de 
cincuenta años. 

Hasta la fecha no puedo pI'ecisaI' el autor 
de este siniestro; pero es voz pública qua 
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dicho inc0nrlio ha sido intencional por el 
corto tiempo ee. que las llamas devoraron 
nuestros edificios i la hora avanzada en 
que el fu.~go hizo sus estragos. 

Con la desgracia sufrida nos hemos vis­
to obligados, a sometemos a las mayores 
resignaciones, teniendo que pasar por in­
numerables sa(',l·ifi\.~ios basta el cstri:lmO de 
carecar dé) al bcrgue para I.)S padres que 
componen esta reducirL:¡o misic¡n i de tal 
modo que tuvimos que implorar h. cal'i­
d:~d pública para nU,estro alojamiento i 
ahmento. Merced a la jenerosa acojída que 
nos brinrló un cal'it"tivo v8cino de esta 
ciudad, pudimos cn,~ontral' los p!'imordia­
les remedios para los males que nos aflijian 
en tan triste situacion; i mediante a tan 
benévola acojida, instabmos una capilla 
provisoria en el único erliti:~io que escapó 
de las llamas ¡que habia servido de escue­
la conventual, establecimiento e:1 que dú­
bamos educacion a mas d', ochenta niños.» 

En mérito de las razones espuestas, í 
no hftbiendo ántes obtenido lo que cou 
justicia pedia, de nuevo recur¡'o a V. E. 
supli~ándole 1 rogándole se digne conce­
del' para el fin indicado la .:;antidad de 
diez mil pesos, cantidad que e1 seoor Di­
putado de este departamento inició en el 
pr'esupuesto del afio pI'óximo pasado. 

Mas a fin de auü!l·izar la justi~ia de la 
peticion que hoi me permito elevar a V. E. 
me someto a las informaciones que V. E. 
estime conveniente para compI'Obar de 
este modo. mas la situacion precaria por 
que ateavlesan actualmente los reveren­
dos padl'es misioneros franciscanos de 
O.;;orno, i como el señor Gobernador de 
e::;te departamento es el que mejor conoce 
nuestra situacion, me permito adjuntar el 
informe que por mi pedido se dignó dar. 

Es gl'acia.-li'rai Matías Scgovia.-Osor­
no, 21 abril de 1904.» 

SerlOr Gobernador: Teniendo que elevar 
una solicitud a S. E. el Presidente de la Re­
pública pam obtener algun ausilio pecu­
niario, a fin de reconstmil' nuestra iglesia 
en este departamento de Osorno, donde 
USo es digno Gobel'llador, pal'a afianzal'la 
justicia de mi peticion, me permito supli­
carle se digne informar al pié de la pl'e­
sente lo que creyere conveniente sobre la 
solicitud de mi referencia. 
. Es gracia -Frai Jiatía,s Segovia, supe­

rlOr.-Osorno, 23 de abril de 1904. 
Informando acerca da la solicitud que 

hace a S. E. el Presidente de la República 
el reverendo padre sunerior dol convent) 
franciscano de esta ciudad, frai Matias 

Segovia, cábeme el honor de decir que 
considero muí atendible la peticion de un 
ausilio fiscal de diez mil pesos para ayu­
dar a la. reedificaeion de la iglesia de los 
reverendos padl'es de San Francisco, des­
truida por un incendio en el año 1896. 

el'eo que si la situacion del Erario fis­
cal no permitiera conceder el ausilio so­
licitado se haria obra de justicia destinan­
do la suma de cinco mil pesos al fin 
espresado en la solicitud sobre que infor­
mo, pues los re\ijiosos franciscanos pres­
tan en este departamCJuto importantes 
se¡'v;clOs, contribuyendo a la difusion de 
la i:lstruccion primaria i a la civilizacion 
de los indijenas, a quienes están obligados 
a enseñar i proporcional' los ausilios reli­
jiosos. 

Doi el presente informe en obsequio a 
lo pedido en la solicitud precedente, en 
OSOl'llO, a 25 de abril de 1904.-Juan Al­
berto Cavada». 

6.° De las siguientes solicitudes: 
Pe don Enrique Astaburuaga, a nombre 

de la «Sociedad internacional Protectora 
de Señoras de lq aique», en que pide el 
permiso requerido por el articulu 5')6 del 
Código Civil para que la sociedad indicada 
pueda conser'var la pl'Opiedad de un sitio 
i casa de su propiedad ubicadas en Iquique, 
calle de Zegers, números 91 i 93, i destina­
dos a servir de local a la referida institu­
cion. 

Pasó a la Comis:on de Lejislacion i Jus, 
ticia. 

De don Hermójenes Cámus, teniente co­
ronel de Ejército, retieado absolutamente, 
en la que pide, por gracia, abono de tiempo, 
para los efectos de su retiro, del que dc­
sempeüó en ios puestos de Intendente de 
Llanquihue i Curicó, con posterioridad a 
la fecha de su retiro. 

De don Aurelío Bascuñan A" capitan de 
Ejército que hizo la campaña contra el 
Perú i Bolivia, en la que pide se le declare 
de ~lbono el tiempo que sirvió en la poli­
cla de seguridad de Tacna. 

De dOrla Leonor G'lcitúa Carrasco en la 
q U8 ride, por gracia, continuar percibien­
do la pension de montepío militar que go­
zaba su seüora madre doña Sabina Ca­
rrasco, como madre de su hermano el 
ex-capitan de Ejército don Daniel Gacitúa, 

De don Miguel L. Huiz, ex-sarjento pri­
me!'o del estinguido batallon Pisagua 
número 3 del Ejército Constitucional, he­
rido a bala en el combate de Pozo Almonte 
el 7 de marzo de 1891, en la que pide se 
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le rehabilite pr!l'a poder iniciar su espe­
diente de invalidez. 

Pasaron a la Comision de Guerra. 
De dOlla Dolores r'íaz A, preeeptorn 

de la cscuela número;) de nifJas de Frei­
rina, en la que pide abono de tiempo que 
ha servido en diversas escuelas para po­
der solicitar, por gracia, pension de jubi­
lacion. 

Pasó a la Comision de Instl'uccio" Pú­
blica. 

El sefior PUGA BORNE (vicc-Pl'esi­
dcnte).-¿Al::;un seiíor Senador desea usar 
de la palabra? 

El soüor BALLESTEROS (Ministl'o del 
Illleriol').- Pido la palabra, señor Presi­
dente. 

El sellor PUGA BORNE (vice-Pl'csl­
dente).-Tíene la palabra el señor Mi­
nistro. 

El soüor BALLESTEROS (l\finistro del 
Intcf'ior).-oMi primera palabra, señor Pre­
sideilte, será para dar' las gracÍHs al Ho 
nOl'able Senado, a nombre del Mini:;terio, 

" por el voto de confianza que le acordó en 
la sesion del ¡únes pasado. 

El Ministerio procul'ará corresponder 
a ese voto, dedicando al servicio público 
todos sus esfuerzos. 

Pos lo que hace al programa ministerial, 
que es costumbre exhibir cada vez que un 
nuevo Gabinete llega a este recinto, me 
bastará referirme al que ya se leyó en la 
Cámara de Diputados i que supollgJ en 
eOllocimiento de todos los seüores Sena­
dores, por la publicacion que de él ha he­
cho la prensa. 

Nada mas tengo que agregar, seiíal' 
Presidente, a 10 que es puse en la Hono­
rable Cámal'a de Diputados. 

El señor BASCU~"AN SANTA MARIA 
(I\linistro de Guerra i Marina).-Pido la 
palabra, sefíor Presidente. 

El SellOr PUGA BORNE (vice-Presi­
dente) ,-Tiene la palabra el sefior Mi­
nistro. 

El sellor BASCufTAN SANTA MARIA 
(Ministro de Guerra i Marina).-En una 
de las sesiones pasadas se dió cuenta de 
un mensaje del Ejecutivo en que solicita 
la aprobacion del Senado para conferir el 
empIco de janeral de brigada a los coro­
neles sellores Silva Renard i Echeverr1a, 
que por sus méritos i antecedentes se han 
hecho acreedores a este ascenso. 

Cree el Gobierno que hai conveniencia 
en el despacho de este mensaje¡ i, con-

tando con la benevolencia del Senado, voi 
a permitirme formular una indicacion a 
o"ts respecto, i es para que en la segunda 
mit!1o de la órden del día de la sesion de 
mRiíana S8 ocupe la HonGI'able Cámara 
del mensaje a que me he referido. 

El señor PUGA nOHNE (vice-Presi­
dente). - ¿Algun seüor.Senadol' desea usar 
de la palabra? 

El seüor BALMACEDA. -Pido la pala­
bra, sefior PI'esidente. 

El sefíor PUGA BORNE (vice-Presi­
deilte).~Tiene la palabra Su SefíOI'la. 

El seüor BALl\lACEDA.-Voi a decir 
poca:, palabl'ns, porque considero que la 
sinceridad dE' propósitos de los que hemos 
ingresado a la alianza liberal hace indis­
pensable dejar establecidos algunos pUl~­
tos que podrian mas tarde dar lugar a Opi­
niones equlvocns. 

En el pI'og-rama de la Alianza Liberal, 
que parece haber sido elaborado por ~l­
gunos miembros distinguidos de los diS­
tintos partidos. se consultan numerosas 
ideas para servir debase a cierta armo­
nía de los partidos. Yo no creo que la 
armonla de los partidos pucda estar basada 
meramente en ideas; creo que hai muchas 
otras causas que han hecho intranquila 
la vida de los partidos, tanto en elréjimen 
de coalicion como en el de alianza liberal. 

Ese vasto programa de ideas sobre el 
que se ha querido establecer la armonía 
de los par'tídos. envuelve propósitos que 
en su mayor par·te corresponden a todos 
los partidos i clrculos pul1ticos del pais. 
Por lo mismo creo que no encontrará 
serios obstáculos para su realizacion. 

Pero h::lÍ en el programa que se nos ha 
presentado, como de la alianza, algunas 
ideas que, por mi parte, no aceptaría sino 
despues de mui madmo estudio. Quiero 
ref6rinne sueitamente a esas ideas para 
dejar establecido desde luego cuál es mi 
manera de pensar al respecto, ya que de 
ella pueden participar algunos de mis co­
rrelijíonal'ios i que es menester dejar en 
conveniente clar'idad la actitud que asumi­
remos en su discusion. 

Entre esas ideas está la de establecer 
que la elecci)n de munieipalidades tenga 
lugar en fecha distinta que la de Senadores 
i Diputados. Una reforma de esta natura­
leza es, a mi juiciJ, digna de mayor estu­
dio, porque, si bien son nobles i jenerosos 
los propósitos que con ella se manifiestan, 
tambien son muchas las dificultades que 
tendria en la práctica el ajitar al pais con 
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CO'lt' u "el" ~,'r·1 ., b ," ,', ,,!.J L. , .. I'-n' ·L' r .' in-l· .. ~jr"lL"lnn q'l" 
¡ III a", ecc!on\:l~, o~ os ",a e~,)., co,r:,) u,e ,,1:-5. l':Jd}, ~ll,', nd,.." elr ::;\,~~ '" 1,:,:"" . \:l 

con la r~noval'l()n del ~,?;lgI'(nC~ 1 con ~:J. ¡m,] tia ~):'i:l' 1,1'::;; en la n lt,l'~:1.. de 
renovaelúO de las [nlHl!'~¡P'¡ildilL;:', >;:J ;¡Jl· u,· llU;iílO 

ta la opinion pública, i si hLlbionl cL~ lu- l'h Cj'):) '} ac" atoa,Lh la ¡ll;:;Li'il,~¡on del 
cerso estas ell;cciones sop:ll'dd:unenLJ, ;)\1';stl'O, Imú av,lnLlcLt sin dwla cUil!1do 
creo yo que témdl'ia forzo~:'Hn()llta qu:) s:) Ü':l') un pCéJyJ::,to pan hlC:W afectiva 
cael'so en el ott,,) inconvcmionte de tenDr' b. en ·;Cfíl nz:1. ,/)lig:tt:wiil, i cÜ')ndidos nuos­
que ejecutal' muci13"; oleccionos jJ3r'tUI'- t1'OS húbit()~; politicos, se:1 él capn de re­
bando la quietud pública i oriji!1~UJ:lo c:un u;C,;iOiLU' i cL;;¡.>Jl'nil' pOI' sí solo sobre 
la reforma muchas otras causas que a:'8o.- qu¡ónes ¡HU de ::;or' li's cCln:1Id:ltos que 
tarian d8plorabl\~mBnte la mal'ch::ll'ogular eon mejures titalos puedan aspirar' a la 
de los negocios en el p:üs. Pl'c,~i:l\me¡a la IV~pública, 

Utl'a de las idea" es la aF;robacion del T\IJ ¡¡:¡COCO ql13 unl nf,rmn de esta o] a-
proyecto pendiente sobre \msefianza p:'i· S3 ~;'Jl'¡Ll c,nn() tomia' un rU1nd,) de mo­
maria obllg!tol'ia i sobre procedenela en 110,l:t,; i :1lTOj:ll'L.,S al ai;'o, jug:ndo a cara 
la celebracion del matrimonio civil al o cruz la s:,erto el,] la eloccion pl'esiden-
eclesiástico. ch!. 

Sobl'e el peoyeeto dG insteuccion pl'ima- Sin du,la C¡U:3 eSl forma do eleccion se-
ria oblig ¡toria me p.1l'3Ce que su rlono- ri;l mas demoel'átiea i popula¡'; per'o juzgo 
mina,~ion no corresponde a la reaiídad de c¡ae sus result:Hios hclhl'ian di3 sel' deplo­
los hechos, Desde 1833 es oblig3toria la rables p,JI'qlB eula lucha pOI' opuestos ill­
enseüanza en Chile, no solo la peim:li"ia tcr8ses no se cons8guirian :3scrutinios 
sino tambien la secundaria i superi n ¡', El verdaderos. 
Código Civil así lo est-.bleco, Qlle:la 8n- Utro punto, punto digno de conside¡'a­
tónces reducida la euestion a sabel' r¡ué ciun. os el que suprimil'i:l. h incorñpati­
autoridades son las que clebcm dar saneiou biiidad de lo.~ empkados (le la instrueeion 
a las disposici')l1oS de la lei; i en esta cues- '~uperior con el cargo (13 Sellador i Dipu­
tion hai que eonsidef'ilr muchos puntos tado, 
que, sin duda, habrán de ser tratados eon Sin duda que es muí sensible, señor Pre­
suficiente lucidez i acopio de datos cual> sidonte, que person:ots instl'llidas i aptas 
do llegue el momento de la discu~iol1 C!O para el descmpcüo de esta fUllcion pública 
este proyecto, Para los que han ocupado queden alej'idas d,:~ tOlla rep1'0sentacion 
el Ministerio de Instnwcion PúbEca es tJopul,¡r i de to:n:,r una p'J!·te directiva ell 
bien conocido que el mayor estorbo paf'a olm<1nojo de 103 negocios públieos en el 
la enseflinza obliwltol'ia de 1833 ha sido c,mgreso. Poro si llO puellen ser ellos 
la escasez de recursos fiscales i la falta mi,)rnOrOS del C(,ngl'()~o, üstán habilitados 
de pe:,sonal apto para rej cmtar las eseue' [HU", otras fllllCiofles n, I 1l16nos honrosas 
as públicas, de la aclmini.;tr!Jcion del Estado, 

En cuanto a la reforma que se procura En eambio. si se rocllerrla hs males que 
en la lei de matl'imonio civil, creo '=jue no enjenlraba aquel antiguo sistema de que 
es liberal, en teoría, la idea de anteponer' unas mi,.,mas pet'sonas formanll1 parte de 
el matrimonio civil al relijioso, Pero las las t¡'es ram'lS de los po lOr'es públicos, 
leyes se ha:~en para los pueblos, i no los fHlciendo de ellas una sola entidad que 
pueblos para las leyes; i por eso, atendi- pugnabJ di:l.metl'almstlte con la COI13t.itu­
dos los males que hemos tenido quo la-) CiO:l domocl'útic~a del paí"" no pueJo mé­
mentar en la última época COll 18 consti- (nos 'ln,; con:.;ide['ar eS'l I'c~fOl'ma 0.0\11,) ina· 
tucion ¡rr'egular de la familia, yo aeepta¡'ó) c()ptab~e,K3:1 reforma. S01"Íl rea(;donal'Ía, 
la refor'ma que, considera,.]:! bajo este sGria ratt'ó3'1\:¡da. 
punto de vL;ta. no dd['á lugar talv,JZ a No par-cce conveniente ho(;ha1' po" tie­
sél'ias objeciones ni aun en los bancos, era tan líjel'am(mL~ lo q'le fué la conquista 
mismos de los Señ0I'CS conserVadOI'e3. do otras admlllistraeion8s líbel''lles, 

Otros de 10s propósitos de la alianza es POI' último SUpl'imlr \;J, inici,:ttiva de los 
establecer la eleccion directa del' Presi- Sen,'ldOre,3 i Diputados para hacer indica­
dente de la República i de un vice-Pre,;í- ciones i pl'OpOn0r aumentos en el presu­
dente. Cr'eo que una reforma de esta Il'.l rmosto, e" otro de lo; puntns del pl'o,,:'f'a­
tUl'aleza nos llevaria al desastre. Estable- ma que me pareco inaeeptable, 
cer la eleccion de un grado, el voto Ceeo que no es cuestiou ,le simple rGfor~ 
unipersonal eIl la eleceion del primer ma- ma del Heglamento deJas Cámaras, como 
jil:;trado de la República me parece una se cree, entrar a lejislar de hecho sobre 
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un punto como ésto q1W tinn!L) ;'. 01"t':lHu')':m,'lC¡ Ó el' la Honorabl3 Cámara de Di~ 
.. :13 f:'lcultadll~ i nn ll>. )~-·';?,i·l.'(i ~'_, ~.~ . .,r:,\~~ t' ~,tll1~'!, ->Js . 
• os miembro"; e"il';'). ' :' I:I'm do nt:,ns p;¡rtidos, ha:1 mani-

F',utro 81 ab',JsrJ {,e ) ~, t'-"~~.li"~; t)n1,1 -}) ,} tJ~ ~)i0n dü:iddnei.~1s respecto a 
me,¡Ücll'Íi,s j"u 1l!','i"c'O') ¡>':c,j ;¡h:"~.l ' , ',,'lnn:-; 'Dllil1:iS dd pr(\~xr':U1Yl. lll~cuerdo 
Wl ténnino j,) de; m:1 i ,¡) ,;n· f]";; el S0fl()Y' ~;on8clor do' Ñuble manifestó 
cía (['3 ílue no ':1;),:; (¡ne Qstllh;m en pugna con algunos 

Ni aun ,,~n lus l"njfro '.lOS le::'. '·,!J.n'aj)::::, 1,,,) stF~ !,rnpóc,itos, idGas que me parecie­
en QU0 haya 111l'~ l'\;jJl'e";'~)'lt:'(~:Oll p¡:h- fClil mui dignüs de cOl1sidel'acion. 
mont'l.i'ia, se ·i'] a"p'l"rr l'. S'l;' i l' hs Y() do ;\,;:lerclo con Su SellOría repito, 
facult,des m·'l" '+,::HY :l,!o) ;r: il: m'," 1 pn.¡';l (PIO n,) ofl'eí:ca rluda mi actitud de 
br"s del pwlarn'.:l:[:;, h ¡si.a (,1 ,'·,';t<'iL:\ 'ri'; '!l'J', t'll'ln. que Hi'eptaré el pr0grama 
ahora se cr,,~ nc:cc:",Í::J. ;;!l lo (iU, ":);¡I'IH~!·,le con hs ide'ls que 

Si tonl:Wl 1S ',n cuc:lla li! .'] ::l:;':;' :;(;1:10 ;v,;(1)O d',~ m:mil'estal' i qWl no pueden ir 
se eLtb'Jran l~)~"; -'~. (l..<~, ~:_j¡¡{_~:a (:, .. 1 d-'.?:;;}:í3 1,lro ,le 1:l s1tuaeion polttica re-
de cLüo,s :1'Íninbtr'c;'ivoC) i ll·p;3~:"l:1l:~;nte t~lY¡',:nto creada. (1) 
el espíritu de centr:l]¡z:~(;¡nn qUl )¡;:t rloíui-
nad.o Siem[lf? a ~clS admilísti':l,:i(:¡l;S ,1)",1':1 El "cüor PUGA BORNE (vice-Presi­
radJCar .. m ~')"'ltFlgO lué, b(),(~í¡e¡o) eL, L¡ do;¡te), ¿Algun seüor :::'lLmador'desea usar 
Repúbli(~a cnlera, S' .. ) ccmpl'z, ;(:m:1, f:ici'- de );l. palabra'? 
m r>pt" O'lA 11') e'" ·,(",,~J·'¡J·'I·~ l),,¡.) '1;"")' 't'~l Tl('~I' S()l-l()r'l\,'IU~OZ (lI,finistl'O de Industria '-"~; '_' ! \ ...... J '_ '.1 j" ,Ut_'V', '~', ",t,ll" 1 11'<,"1'- J.. ~"_ _ .b- 1'1 

punto de vista, s;¡p¡'im:r laSll'OITog';üi va" i Ohl'J.o..; PúblicQs).-Pido la palabra, señor 
de los miombros d81 c.:>n,c~¡'.,~o p[~ra 11:1- ?l'f'sidtmte, 
COl' indicaciones en ¡¡reteío,: c10 ¡:.1'- El seflOI' PUGA BORNE (vice-Presi­
tos i lejítimos irltc!'G::es de l.~: lceali'lüLs J:,nte) .. Tien:) la palabra el señor Mi-
que representan. j;"i!,O. 

Por Tri p'Jl'b y') -'o p("'r\ "('p)~ClV; 0"'' El :::cfío!' MU~~OZ (T\linístro de IndustPia 
teoría, / rn¡;;'e~~j\l;1Y~'l) l·;\.l;l;~' I",;(~;'il;::;,~ i OhI',)" Púb\ieas)--Acaba de oir el Hono­
que I'l'oduc'e a Chile l!PlS el.l la mit:d e 1'a:,I:; Sorpc!:) 1;\ ledur'(1 d0 un mensaje de 
sus f"3nbs i que Elpn! cee en ¡)l'(;c;ll~ E. S. el Presidente de la Repúbliea en el 
puesto, hdciendo 01 t>l,te p1p'3l 110 Con· qu') P¡'OPOIlG un pl'oyecto de lei para el,h 

'd 1 J 1.)' 1 • l" 1 V:iT el SllGUO del Director J eneral dt· Obras VI el, o uo lCGra, f'~~t;¡J tell e lJ,JOD,' 03 

m 'rlntení'.',' l~. s ',"·,·'Cll1 ' c' -' Públieaq. ~ 'I..~.J. ;-i110 n1C >;\:Lllll"c.l~;-
peusabies para el ;:mp:no '!'J lo;; intc;· El proyecto tiene por objeto que pueda 
reses q~lG repre.sento. SLl;)Iitnil'i](;~, e,,~n.., nombrarse para ese puesto a una persona 
faeultaci.e'S, ~.crl~t c()\id n"rüos y,)lU'Jlal'lil- í,erfe:etaint'nte preparada i competente. 
mente a d,)~;cmpefÍ':r el P" tJl.l] él,; :)(íudc- Como el asunto es urjonte i sencillo, 
res del Congo. rucp:o al Honorable Senado que se sirva 

Se comprende que en las mon;-,nluLt::-, 
constitucionales Jus r0~¡J1es,mt;tI¡t:s ckl 
pueblo carezcan de estas fw:ultadcs í es-­
tén como en Ingkt8l'ra, limitado . .,; a apro­
bato o disminuir o nf'gar las partidas pro­
puestas po¡' la Coruna; pero no pod¡'ia 
ser acepial:le en Cbiln e:;te sistema Gil que, 
para depr¡mi¡' ahora las f,i,cul:ndes Jo los 
miembros d01 Congreso, ~e ¡lit hilSÜ¡ ul­
tl'apa~ar los limites en que S0 iÍ<;sef1v(·1 via 
con seriedad i con acierto la aeciUil da h~; 
congresales en el ré.iimcn reprc:~,('ntativo 
de otras adrnjilÍstl'acioIl0S o d0 otra épuca. 

Por esto, desean,jo, como io do¡..;co yo, 
que el pn'gr':llna de Ja alianza lilxl",l teng2 
feliz realizachn, me l'('~;:~I'vo l:Ji:·, id(;i.b 

porque creo que los que han clabc'rado 
ese IJrogl'ama !lO han pretendido impo­
nerlo sino como materias entregadas a la 
libre discusion de los partidos, segun se 

da¡]() preforencia, acordando discutirlo 
[¡oi, i si no fuere posible, dejarlo para la 
so"ion de mafí::ma, en primer lugar des­
pl!.3S do los incidentes. 

El sofíor ROZAS.-Pido la palabra, so­
í'íor Pl"esidente. 

El seüor PUGA BORNE (vicc-Presi­
dente).-Tiene la palabra Su Señoría. 

El ~eflOr HOZAS.-Ha sido costumbre 
i aun es do Hogl:nne~lto, fijnr una sesion 
de cada somana parfl el despacho de las 
solicitucles de gracia. 

En esta virturl, tengo el honor de pro­
poner que se designo con ese objeto la se­
¡.:.uncla hora de las sesiones de los mártes 
Gü cada semalla. 

(1) Esté discurso ha sido reviRado por su autor. ~ 

NOTA DE LA REDACCION\ 
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El señor Ministro de Guerra ¡Marina i pesos si,~te G8nhvns en c:-l.nC(J]ar h\s cuen­
ha pedido que en la sesion de rHaüana SG(ti1S pen!ietlte'~ :lo la Se(;(~iGn Un:ver,.;iVt­
ocupe el Senado del rn~nsaj e sobr'e a';C(~ll- i riaJ e01TeslJOll Lentes a 103 nins 18V9, 
sos a jenerales. Podr'ia trata¡·.:,e do eso 'm i 19;)0 i 1D02. 
primer lugar, pasandose en seguida a lilS) 5. Mensaje qno nut0ríza al Pr,;"ídente 
solicitudes de gr·aeia. de la RHpúblie<t pal'él que í!lVieria ha-;ta la 

En una sesion anterior presenté un pr'o- S\Hna de trescientos mil I)(3S0S on los os­
yecto pa!'a la lundacíon de una imprenta turlins i con"ll'w;.;iun el,) un ferrocarril de 
i lit?gr'afía del. ~st<l:do. ?e~l.il'ia qun fU01'1l) t~'oGha de .(ji) coniimetros .9uo ~.lla la esta­
enviado a comlS10n lmpnmlenlose lIS an-( clan de Pltrufqu(m CiJll Vula Rl,~a. 
tecedcntes acompañados pilra flue sean 6. Mensaje C)\10 autoriza al Pcc"idente 
repartidos a los s'!uores Sen;ulores. de la l{rllníbiica p:tra Cpd Í::vie¡'ta h:lsta 

El seilor BELLO CODESIDO (Minis'ro la suma (1:3 setGcicnto5 cincuenta mil pe­
de Relaciones Esteriores).-Pido la pala- sos en la constmccion (le galpOI18S-bo­
b!'a. señor Presidente. deg.l-; ,m las esbciones elo los forrocarri­

El se"íor PUGA BORNE {viee-Presi- :e~-del Estallo. 
dente).-Tiene la palabra el' seiíor Mi- 7. ProveGto de lei sob¡'c CO:lSÜUCClOn 
nistro. de obras l,úblicas. 

El seño!' BELLO CODESIDO (Ministro 8. Mens::lje qU0 autor'iza al P['.]sidente 
de Relaciones Esteriores).---Está pendien- de la lV~pública, pOI' el ténnino de un alío, 
te en esta Cámara un proyecto de! Ejecu- para que puoda enajenar. en pública su­
tivo para restablecer la dotacion de guar- basta, varios tOl'renos salitrales del Es­
diimes que tenia el año último 01 Cuerpo tado. 
de Jendarmes de las Colonias. 9. Mensaje q11e autoriza al Presidente 

El p!'esupuesto actual consulta una do- de la República paril invortir la suma de 
tacion menor; pero ha habido absoluta treinta i cinco mil ,1oscientos S%ellta idos 
necesidad de deja!' el núme!'o que ántes pesos setenta locho eentavus en el pa~ 
había, resultando que par'te del personal go de los trabajos do d·2l'ensa ejecutados 
no ha sido pagado aun. por don Ped¡'o José Pél")z. 1Jon~t ~n el 

Como el asunto es urjente, rogaría al canal del I\Iapocho, en L1':; IllmedJaclO!leS 
Honorable Senado que, sí fuera posible, del puente l\Ianuel Rodríguoz. 
le diera praferencia pa!'a esta misma 10. Proye(~to sobre cOl~¡paüias de se-
sesion. guros. . 

11. Informe de la Comisiol1 d(~ Colol1l­
zaeion acerca. de la solic:itud del Banen 

El señor PUGA BORNE (vi(e-Pl'esi- Mobiliar'io con el objeto lid que se auti)l'ice 
dente).-En este momento se ha r("cibido al Presidente de la H()públi\~a para permu­
la Tabla que había prepararlo la J\llesa i tal' algunos terrenos dol Estado, Gornpren­
en la cual figuran los pNJ'ectos a que se didos en el piano do Lautaro, por otros 
han referido los seilores Ministros. Sí no que el BallGO posee en Caralme. 
hai inconveniente, se le dará lectura. 

El SeilOI' SECH.ETARIO.-La tabla es 12. Trat3do de arbitraje entre Chile i 
la siguiente: Espaüa, suscrito en esta Gapital el dia 4?e 

M 
agosto último por el Minisü'o de RelaGlo-

1. ensaje que eleva a quince mil pe- !les Esteriores 1 el Excelentísimo Ministro 
sos el sueldo anual del Director de Obras 
Públicas. Plenipotenchr'io ele Espafía. 

2. Mensaje que dispone que la dotacion 13. In.forme ele la COllllsion de Lejisla-
del Cuerpo de Jendarme3 de las Colonias cion i Justicia aCClrca del proyedo el:) lei 
será, poI' el presente ailo, la misma que presentaclo v,r los S3üores Senadores, 
consultaba con sus sueldos la lei de pre- d.on Ramon H. Rozas i don Nathan Miof'S 
supuestos del año próximo pasado. Cox, que tiene por obj'jt0 crear una Cor-

3. Mensaje que autlJriza al Presidente te de Apelaciones en la ciudad de Puerto 
de la l{epública para inverti!' hasta la su- Montt. 
ma de quince mil pesos en terminar i dejar El señor' PUGA B01:NE (vice-P~'esi­
en situacion de sel' utilizada la Inmalla de dente).-Si al Sena:io Je paI'ece poI!'ia 
circunvalacivn del presidio de SalJtiago. darse por aprobada, introduciendo la in-

4. Mensaje que autor:za al Presidellte ~ clicacion propuesta por el seflor Ministr'o 
de la República para lnve!'tir hasta la can·-) de Industl'ia i Obras PúbliGas, para que en 
ti dad de siete mil doscientos veintiseis í primer lugar se discuta el proyecto rela 
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tivo al sueldo del Director J ()llGl'al ,L:; C~);as ¡ ri'UI1Gtitj dis~utidas "m el Sellado. Entien­
Públkas. di) CjLD aan p)lde de la emsideracion del 

Ei ))l'oye.-:to a que so ha ruf':;rdo d 110- CUllgT,,:"O, una c,)nee~i()n de naturalezé1 
norable Nlinist¡,o do CUlc;:ié;lCi"'l, (:il'..l h m'lS gmve i delil:,tda; la que se refiere 
nCllpaba el primer ruga,' el! In Lbia, rl (.18- a la con.;:;truceiOll de un ferroearril de Pa­
dará,on COIlSOGUenl:ia, en segunuo lugal'. tilhs a TJl'ija, en la frontera boliviana. 

A cUl'dado. , Llamo sobre e~;tt3 pUl! to la atencion del 
¿Algun sell')r Senador des:.n Ll;1i' ele la honol';lble I\lillistro para manifestar a Su 

palabra? SerlOl'ía que, a 1111 juie:o, neg,)eio de esta 
naLLlf'aleza no puede resolverse sin el co~ 

El sefL,r R\LIVL\C EDA. Pi,k, la p:lIa- n:-Jc;imic~lt? elel Congreso .... 
br;l, seUOf' I)re:-;idü¡¡te. I he dleno. 

El seüo,' PUGA B,JR\ E (vi:3Presi- FJ Sc\ür)l' I\lU~CIZ (IVrini:iüo de 1 ndus~ 
dento).--Tí']18 la p:}\C¡hra S~l SG'-¡r;rí3. tr'il i O'li'nS PL\bíiea-;). Pido la palabra, 

El Sr~í101' BAL1\IACE: u\. --E:l el rncn- sCllOr Pro<idoilte. 
sajo de S. E. el Pl'Gsidonti:\ de b Heoltbli- El seüO!' PUGA BORNE (viee-Presi­
ca" se hace mencion, sl,llor Presidel~te, a clontl~).-Tiene la palabra el señor Mi­
div0l'sa'l solicitudes ferroc<1niJords, entre ni <tro. 
las cuale", si mal no rocuordo, figul'an El solJOr l\IUNOZ (Ministro de Indus­
doso tr"squ8seroflet"?ualr:con-ll'\"edon ba i Obras Púb\ica::;).--Para contestar 
de ferroeal'riles en la ul'ovin"ia do Tilra- dos paL1bras al honorable Sonador de Ta-

,. 1 ' , 

paea. \ rapaea. 
EIl el aílo anterior kJje a con5i,L;r,wioll ( Aun cuando entiendo que hai una lei del 

del Honorable SenaJo, algunas I'ef!eecio- Co!;gl'esl) que autúl'Íza al Ejeeutivo para 
nes a propósito ele e:sas eOl!(~u:,ion,Js, i 1l18- h:l(~tJr estHs concesiones sobre con~truc­
nifesté lo grD,ve, lo inc:oilVlJiliclIltn qUé" 58- cion de fGrl'OCarTíles _ ... 
ria resolverlas sin eClloc;imi"nto i aéuerc10 El señor BALMACEDA. - No la co-
de! COi¡greso. nozco. 

En tésis jeneral, ospres8 mi,;; ideas al El seüor 1\IUNOZ (Ministro de Indus-
respecto, i dije que no eOJlsi,.leraha pru tr'Í:l i Obr:1s Púbic:as). -En los pocos días 
delltt3 que talos conee,-iol1'é},;; so lJicier'a'1 CjU(J (:stoi en el Ministerio he podido im~ 
sin acuedo del Coug¡'eso, Cil.W, ell mi c:on- DOIWl'me de que, tratándose de eonccsío­
cepto, todas hs co¡í,~e"ionós, felTDcC1TTi- [18S cpe envuelven al~una gravedad, exis­
leras, de brrl)l}OS, do iJidtle,ó llaci()nalo:~, te el doeidido propósito por parte del Go­
debian sometcrse ala voluntal cid Con- b;erno, do no tamal' deeisinn alguna sino 
greso. d{~slllleS de madura meditacion. 

El honorable Miili.:;t¡·() el" I¡i!¡ntl'ia i Hz'speeto elel ferroeal'ril a que se ha re-
Obras ~)ú1Jiieas en aquella ép():a, h'F5ien- fel'iclo eí seUI)r Senador, puedo asegurar 
do honor a los propó.,itl)s que se habían a Su Soiloria que no recaerá resolucion 
revelarlo en el Gobinrno i aceedien1n a lo sobre él sino eonsultan10 Jos intereses 
que yo habia mauifc:st'l,lo, tuvo a bien muí bien entelldidos del país i de la., ne­
espresar que nI) so haria en Tararneá nin- cesidades de la pl'Ovincia de Tarapacá. 
guna eoneosion para eoüstmir felToea- El seilor BALlVIACEDA. -Pido la pala-
r¡'iles, sin que ella fuera traLla a la eon- bra, SOllor' Pre::;idente. 
sideracion del Senado. 1<':1 sellO!' PUGA BOH.~E (viee-Presiden­
, Como entro e~;as eonCOSiOl1dS npar-ece te).~Tiel1e la palabra el señor Senador. 
11'3ChQ ya, a pe:;;ar de 1,lS proa,esds ¡lel se- El sellor BAL.MACEDA.-Agradezco la 
ñor 'Ministro de entóilces, una l'olativa a contestacion del sello1' Ministl'O. 
un fer-rocarril de un puerto de la costa al Su SerlOI'la que ha sido Intendente de 
«Salar Grande), me hallv en el caso dtl aql.1811a provincia, sélbe mejor que ningu­
lhmar la atendon dol honorable I\Iitlistro n.) de los que nos sentarnos en estos ban­
sobre este particular. cos la importancia de la coneesion a que 

Talvez habria sÍ,io conveniente que e: me refiero i el alcan\~e fatal que tiene para 
Gobierno hubiel\l segado en o::;te caso la los valiosos intel'eses naeionalos i parti­
práctica de los Gobiel'nos a\ltei'iJi'OS, se- eulaTes ,'adicados en Iquique. Una eonce­
gun la eual cada una de ostas COlICClSio- sion semej an te seria, señor Presidente, la 
nes era m:ltoria del un acuerdo del Con· muerte del prineipal puerto del norte, del 
greso. As!, las concesiones hechas a los puorto de Iquique. 
sefiore.5 BarT0nechea i Zañ'lrtu, fueron lar- Por lo demas, Su Señoría, al referirse 
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a una lei que autoriza al Ejecutivo para~' El ,.~efj('r SECHETARIO.- El mismo se­
hac.er estas concesiones, SU!'l'8,una, eq~JÍv, 0,- \ ñor Se;:18 I,Jor dtl" LlanqUllme ha pr?puest~ 
caClOn. pues no CJ)!lOZ,oO :Hnc-urw 1m qU0) «uo se P'IS0 n CClffil:-:lOn.el. proyeclo de .181 
le c(}nc~da .tal facultad. Sé 9uO !l.!! una le! ¡ que eriJa una imprenta 1 lItografía nr.clO-
en tI'i:lIllltaclon qne, ,losgr¿;c;a'bmemto, fue l Hal _ ~... 
arro.bada.en 01 Sen~dn i que,ostá en Vial El, :"ciíor i)U.G:\ BORi"E (vH:e-Pl'eSI-
de dIsCUStOn en la otra Cámur'!l. clr·nto).·- Se d'.m pOI' [lprobada. 

-- ) Aprobada. 
El señor PUGA BORNB: (vicü-Presi'len i El peDor R\LLESTEROS (Mil'.ist¡'O del 

te).-¿Algun scíior Senador desea USi1l' Jo 1 Int.c¡,'iot), .-- Si ,n que e~','tu signifique la apro-
la palabra? ) baciqf] elel pl'Oyecto en jenl3ral. 

¿Algun sefíor Senador desea usar ele la El s'"ñor PUGA BORNE (vice-Presi-
palabr'a? dento ).-lndwiableffionte. 

Terminados los incidentes. El se])o1' SECRETAH.IO.---Va a votarse 
Van a votarse las inclic8,cioncs. la indicD.cioa formulada por el señor Mi-
El seilür' SECHETAIUO,-Va a votarso nisko de GucTra i :Marina para destinar 

la indicacion del seíior Hozas, para r¡ue la segunda ml~.ael ds la órden del dia de 
se destine la se¡cunda hora de las ~;esiones):a sesion do mañana al despa~ho del men­
de los martes al despacho dG las solieitu- S'ljO sobre; ascensos en el Ejército. 
des elo gracia, debiendo trata¡'se on la }'1'1- 'Fué aproúada por la unanimidad de ven-
mera mitad, de esa s(w:unda hora, del pro· tiun totos. 
yecto a quo se ha reri.~l'¡do el scilol' i\li!lis­
tl'O de Guerra i ~-lal'ina, 

El sefior MO~TT -Yo dr:lseal'ia que en 
vez df:i la segunda hora de las sesiolloS (k 
los mártes, fuera como do costumbrG, la 
segunda hura de la ~üsion de los lúncs la 
destinada al des¡ncho de solie.itudes de 
gracia. 

Podria votarse primero la idea de des­
tinar la segunda hora de una s0.~,i(\n ele la 
semana a dicho objeto i en seguida, el dia 
en que deben tenoro lu~ar. 

El seüur nOZAS.-Pnr mi p.'1l't(~ no téHl­

go inconVDnieDte para qua se düstia:~ In 
segunda llora eh las sD-;iones d(, los iÚlles 
al despacho de soliciturles ele gr' leía. 

El senor PUGA BORNE (vice-Pl'esic1en­
te).--Dnré por aceptada la indicacion en 
esa forma. 

El seílot PUGA BORNE (vice-Pl'esi­
(lento). Entl';mrlo a la ólclen elel dia, CQ­

ITosponcle ocuparse de! proyeeto de leí que 
aumüllta 01 ~,ueldo do] Dlrector Jeneral de 
Ubras Púl)licas. 

El senor SAA VEDHA.-¿N:1 hai una 
ind¡cacion del seDor Ministro de Coloni­
wl'Íon ['elativa al Cuerpo de Jeudal'mes 
de las Coionin c:? 

El SeClOI' PUGA DOHNE (vice-Presi­
dentG.-O(~'lpa el sOgUl1,_1o lugar en la ta­
bla, seunr Senado)". 

El ~icf¡.i¡ PHO SECRETAH-.O.-Men­
c'oie de s. ,!..<~. 01 Pro':Jidente de la Rc[)ública: 

" 

«C'oncilloadtU10S dül Sen~l,(lo i de la. Cümara 

El seilol' REYES.- ¿Seria como á!ltes, La leí de 2;) de enero elo 18~8, en virtud 
que so alteJ'Ilal'iatl Lls solicitudes de grncin de la cn;J,] :;0 creó la DiI<eccion Jcneral de 
i las mdustriales? Obras l'lil'¡il",'s, fija al j('i'e do e'-'ta oficina 

El 5,)1101' HOZAS. -- L1S solicitudes in- el SIlC;,i u 2ml'jl d, och() mil resos, i le 
dustrwles están ine]uidas en la tabla, i( exijo el título de injenioro .. A.un cuando 
no ne(Oesitan S("Si~)l; secr~ta. ~ en ui1u:.:ll:1. épo~a 01 :rajo!' do nuestra m~­

El "Gíio!' HL~ YbS.-·Hal nlgunas quo la neJa era SUpCrlOT' al actual, mUl~hos estI·· 
necesitan i que no estün en )a tabla de mal'Clll enüj';CGS que con esa suma no se 
las se",iones públicas. compens:,bilIl los deberos i g],~tves respon­

La indicacion de Su SeflOT'Ía ¿se refiero s¿¡bili,l;Jdos que el cargo imponía; pues 
esclusivamente a las solicitudes de gra- ella no propo¡'cionaba al funcionario una 
cia? situacion decorosa independencia i de 

El soñor ROZAS.-Sl, s;;f¡or S.~nadol·. eontraeeiOll osdusiva a sus tareas. 
El sGíior SECRETAHIO.--¿Se acepta la La oxigüidad de lo,:; sueldos asignados 

indicacion pmpuosta por el SCÜOí' Hozas a la maY,\l' p;u·te (1<3 los jefes (lo los servi­
para destinar la segunda hora do las s(;- oios m'lS impo!'tante de la aclmínistracion, 
siones de los lúnes al dospacho de solici·· croa C'irc;mc,t:tneias qu~ es conveniente 
tudes do gracia? remedhl' él. moJirh quo los rocurso fisca-

Fué aprobada por catorro votos contm seis. les lo permitan, porriUOl o :le ellos se ale 
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jan las persona", especialmente prepara~ ¡ ¡"e procede a tomar l;otacion secreta. 
das, o .8." ven eH J~l 1J.c')esi.d~lrl do tor .• er T.lle i El seilor BAl:MACEDA .. Pido la pala­
em ulem' sus a i )tltl;,}es 1 illlras de dc's- ( ;1, señor Presidente. 
can~so, en trab¡l.!o" aje¡¡:)s él lo, oficina pand El scfínr PUGA BORNE (vke Presi­
procurarse lOS. ll~edios de subs!stil: en .el i der~te).-Ticne la pala?l'a Su Selior1.a. 
rallgoquo ol:upan 1 que lcsgarantlz:=tna, sm ~ El ;-;ei"íor' BAL1\lACEDA.-Desearla sa­
ducl~l, .el. ejol'cieio lib,'c dé) ~~ Fufe"ion. (l?er desde cuando va a comenzar a dis-

D1CCISOlS ;;¡f1os hall t¡>;]:3curl"lclo desd.e lai frutarse el mayal' suulrlo. 
promulgacíon e la lei citi¡d3; el valor do( El solio¡' HALLFSTEHOS (Ministrodol 
la moneda ha ducnid. i las exije:lci'IS de la ~ IntclÍol').-Desrle el plazo legal. 
vida han aumentado, al paso que tam biefC El proyecto (ué op"obado por quince vo-
han anment;¡elo hs múltiples labores COIl- tos contra seis. 
fiadas a la Dil'Gcl'Íull de Obl'HS Públicas. 

El ;Jlto puosto de 'injeniero director de El señor PRO-SECRRTARIO,-Mensa-
esta repartieion, no puede, pues, quedar je de S. E. el Presidente de la República: 
hoi, en la misma sino en peor situacion 
qU3 la que tenia en 1888. <Con~iu<l9.danos del SeM.do i de la Oámara 

de Diputados: El cra:jonte desarrollo de los Se! vicios 
públieo; La triplicado desde tiempo atras 
las difcíles Ü1]'i?t1S de aquel cargo. El alarmnnte desarrollo que el bandole-

1 3S cuestiones sometiebs a su conoci- rismo habia alcanzado en las provincias 
miento SO;) l'ada (lia ele mnor entida J i de la frontera, obligó al Gobierno a remi­
todas ellas exij(c no solo uná compet 0 ncia tir el meusaje de fecha 26 de junio de 1895, 
especial, nusili:Jda por una larga práctica, que dió orljen a la creacion de un cuer'po 
SillO l.lll't cC'mpleta consagracion a los de- espel~ial de policía para las colonias. 
beres que impone. Los re3ulhdos satisfactorios obtenidos 
:::Y¡ GobiiJI"llo !lO puede, por tanto, exijir d~ los servicios de ese cuerpo i los benefi­
el cump!imi0nto dl) todos esos deberes sin C105 aportados con la s0gUl'idad pública al 
dar la debida compensacion, corno no dasillTollo comercial e industl'ial de aque­
puede tampoeo cuntía!' intereses cuantio- !los vastos campos e impurtantes centr'os 
sos do la Administraeion ,sino a fnnciona· (do poblaciones, han determinado los au­
rios quo hayan llegado a merecer la COrl- i mentos de tropa, que, de afiO en año, han 
finnza públic:a en mérito de sus sOI·vicios vellido cOll"ultándose en las divt-rsas leyes 
al Estadoi elu circunstancias comprubadas de presupuestos. 
de competencia, do integridad i de eleva- Con este procedimiento hablase 10gI'ado 
cion de earúctel'. estírpar casi en atsoluto el bandolel'Ísmo 

HeuDidas e~,tas calidados en la persona on las provincias que se estienden entre 
qlFl hoí dos()mp~;f'¡a 01 puesto de Director el Bio-Bio i la Patagonia, ha~ta reducir i 
de Obras Pública,.;, t(,¡¡go el honor de so- hacer casi nula su acciono 
meter a vuestr~.t Cíprobclchn, en vista de Los estados que el comisario de ese 
las consideraciones ospuestc13 i de acuef'- cuerpo de jendarmes remite mensualmen­
do con el COll~ejo E~tado, el si;:.,uionte te al Ministerio, le permitan comprobar 

que han dejado de sel' frecuentes los aten­
tados contra la vida de los pobladores, re-PROY CTO DE LE!: 

«Artículo unico.-·Elévaqe a quince mil duciéndose, jeneraimente, a robos de 
pesos el sueldo anual del Director' de Obras animales u otI'OS delitos semejantes los 
Públicas. hechos que el referido cuerpo tiene que 

~",:mtiago, 1l do mayo de 1904.·· J C:R\lAN pesquisar. 
Hr:<sco.-Fl'ancisco de B. Va/des.» Obtenido este mejoramiento not'l.ble en 

El 50;'.01' PUGA BOlt~E (vice-Pre:"i- d servicio de polic1a de una parte impor­
dente).-En discusion jeneral i particula!' tanto de nuestro territoI'io, la prudencia 
el proyeeto. aconseja propender, por tc.dos los medios 

¿AIgUll Senador desea haeer uso de la al alcance de la autoridad, a su máuteni-
palabl'a? miento i afianzamiento definitivos. 

C",rrado el debate. Nolobstante, redújoseconsiderablemente 
En votacion. en el presupuesto vij ente el efectivo de la 
Se comienza a tomar votadon. . tropa de jendarmes de las colonias, en 

.. .'}sl selioI' ~VALKER MAR,\lNEZ.-De .. ) fl?rma que. hace verdader~n:ente insoste­
De ser votaclün secreta. t. (!lIbla este Importante SerV!CIO, comprome~ 
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tiendo gravemente el estado de órden i 111l wl]'ah10 SenadO!' porqua fué la Comision 
se~uridad, ,obio.nidos de:,,¡:uo::-: t::!:tu,'-'( '..... ..dr' la qne d0!,'rminó la 
CUldildos 1 Cíe tantos dc'sen:uol.:os. ¿ c;".,,· n ('[1-

La labor de ocho allí):" <jLw r1 ar ia ;:J!ll!:ifh) L0 ün;':u que ~) d2Ci!' os qUG el pe1'-
i el bandolcrismo surjiri,¡ l.h nuevo, esti- i s()n~11 (hl Cu~r¡y) '!c' .fCl1'L: l'nI CeS ()l] la I'ron-
111l1la' ,.J() IJO" el 'lf¡,,¡'n·,t,·, o ¡'v,! ".!."""j. "()! ¡""l"-' C:".I ,,,, .,t."", in .¡,,{ (",'YI') ,.I·"t·,l\" "¡'l ~l. _.1 ( ,(.J! , .... 1.Í¡.,J \...,~"'-J. <,;,',J~,.>-,, __ ,,_,.!..j LJ'-- .J ... "'J ;I(t, " ... ·1.,) ~'--' ,~{_t -./,-,!.-,~. 1.:..,., .1:-f.,',I,L '..1 

en que la reduecioll do los j I'm2S co- ,:l ,Ji')Il', Pl'(jllO a"j 10 cxiji:t la se-
locari:1 a aquellas pl'Uvineias, i gLlI'¡ Ji !)éi],':r'.:l ni) :;c,; (~Clioni'¡s d¡~l sur. 

El Gobieí'Ilo Jo ha e~ti('1'Hl) j lo ha j E; :,:C¡'\!i[', ~L''i'A CU.UZ, Pi h p:tla-
comprendido así, i LL~ autüI'i i p>; !Jj',l, :::c'¡ni' ~':·,·si,;:,¡;t:. 
, J 1 d 1 i' f' tI" l' 1 ) ,~, "1'" .', n ' ,., .. " (' I) , O(l(Qres e aS(le~'3n,es\o~:aJlClrl,t\~,:Sd'ln! l~,",l ;'S{]:,or' l"L"Cl·~h~ ... ;5,,-Ji\.L\Jl\ Vlce- reSl-
elevado las adjuntas I'epl'c"eDtal'iunes, ¡ r1 --Tio,18 Id 1):dét:Ji'il 01 f3CÜ')f' Sena-
ala/'mados por la espectati va dJ \lOl'S8 otw) dol'. 
vez amenazados por ~l robo i el, aS,esinato.l. El s"llor: SILVA cr~~z. ,-Yo pued,o dar 
,En esas presentacIOnes pOiU'81~ apl'D- \ la O"pllC:WJ011.QU0 :oollClta,~l. hono,rable Se­

ciar los fundamentos que ha t\3l,it!O en I nalor f!';Y' - I\lU13, porque IUt precisamente 
c~nsidel:acion:! ~ob5err~0 p~r.~ ,n,~ 1iC(~,~~= quien iIr:n,lÍ,:';[ ~r~~.i.'S(lj e .de q ue tl'atam~s. 
ciar la tropa .. dlsmmUlJ;:t en la lvl 10 p. v I L.<t COlm-'H,n r,tisb. (k Presupuostos In­

supuestos V1Jente;'~O;lfiado 01: qUl~, I;Ü,no- «(r'o![! in o-t'l d¡·;'Ti i¡nvi:¡n en el )l81'sonal 
trullos d,e la gr.'woc:w. ele la s!tune¡on 1 d'~I,¡'¡ cí'):')'i)') :[:1 J,:nl ¡¡'m'.;." d 1]as C~'llu¡¡ias, 
la lleeest~ad ,de no 1llIH?Va]' pUl' n/lO!';), c:r1/: '..l' Co" k· ¡¡l' ·<tÓ :'iU aprJb:leicJ!J; l)e-
s u Or(r¡PllZ1H'lO'1 b'l' "81 ' .J ~ Iy·""t" r 'T C"· ( ",. 1 -b " ~-" / .... , L<'J1 --..,:::-. U~..1 ,'J'~v~~ \ ~l ,) (re' l::l,;-¡ -\ i ,f', rrl r ,t;,;.T".,"''; 1)C)J'pn, f',l-'l'(',r 

tra aprobaeii!U;t1 i\¡'Oi~0dimiunto, ) j ,.;,"".,,' . '0. "';,,, '., 1 l:lt"J~) '¡':m¡D se 
1> .:lo ,t'- -. I - ,j.l:\'.'-li'~ 'J~' .,tdf ·l~j_),· ~ ( ",J.- i... :'-~\)~ '-'. ~.t "'l'.l. '1 ,li '~. ,. 

OI e . .., d:,; C,)11-;.,. '/"A,,,()!l'h. 1 <. •• o".l u .. n.,o,,'n,''''''''''''' ,. ,¡¡·y,,'?'t"j' j" ,""'''l.'lon (ld 
a que no ha sill0 p,?-;io:(:) lic;oncial' ];: tr';, l (~:l~!":;;'¡';,,,,'¡,.;l '(i";¡':l'Ll!'~;;iS'" la HOPll-
del Cuel'l)(') (Je J("rl(i')I"l~OCO qo 1"" CO' 1'-''''1'''' 1.. , , , _', 1 ~ - ~'.'" ~ '--' \A:t .... ü .... J. ~ _H v.,."~, brí,~~lj C"~(~l'n(_) (jL10 U>~t;,-¡!e, PCl'l) q'lC no fue 

cuyos emp13os,hnn ::;ld? supl'lUudus, en ~l (Ju~rl~;:!tl'l ':. ~0 <:;"Yll (,U'; e"te aumento 
presupue~;to Vlj,ente, SI!l compropwLC¡' ,a :<;!iv;r[';a 1 ::D¡;,:i·];· del Cuel"lO de Jen-
segundan pública en las pl'ovmcws do e,;- nn:; eL:,,, 1 

lollizacion, tengo el honur de SOnl(;ter a 
vue.,;tl'a Cl¡,rob1Jcioll, oido el Consejo de 
Estado, el siguiente 

PROYECTO DE LEl: 

«Ar1(culo úlli,'(). La dOÜleion dol Cuer­
pe de J end81'meS elo las Col! rtias DO!' 
el peesente aüu, la mlsma que eun'mifab,. 
con sus suoLks la h~i de p!'O:OU(lllcst!;S del 
afio pr6ximo pasado. 

Santiago, 1." de ;)briJ de l!)D'Í,. --JElt'<U,N 

HIEsco, --N. ,'itta CJ'w:.» 

El seDor PUGA BOnNE (viec-Prosi­
dente).-En discusicll jenerul i partidllar 
el proyecto. 

El seiíor l\IAC-1VER,--·Des<.JI'ia s(~b\3l' 
cómo se hizo la sUPl'esion o di,minucío,\ 
en el presupuesto de esta ¡,an.idil l'()ht¡V~l 
al Cuerpo de Jund:.ll'mes do las Cnknjas, 

El señor BELLO COnESl ',;0 (Mi:Jistro 
de Relaciones EsterioI'cs i Cclouizacion), 
-Pido la palabra, :--ell(Jr I-'l'osi,(Clllte, 

El seDo!' PUGA BUHNE (vicC-Pl'OSI­
dente).- Tiene la palabra el señor- :r.:lini,,­
tro. 

El señor BELLO CODESI'O C:,linist:,o 
de Relaciones Esteriol'es i Col'Jll;mcioll), 
No podría sastisfacer la Drogunta del ho-

nn "-:' hic¡,~I'(~ c:l aumento a que 
U10 f\_,nel'u~ \"1nO lt-1. ¿'dnI'rn:.t en el sur i 
::;e recibió c;n e: ~\l;Ili>t8¡'io una sorie de 
pné::i' 'ile:: , nu :0.0\0 do las autoridades 
iuc,,], siL') t:m¡L:cn de los colon. s, Hu-
b,) . f!ef'o páníc\J, 

,:-;c! \lió ¡ ('';:'''1'1'(>'/; que no era posible in­
tro¡\ujr 011 h el),';! lD im;ov2!cion heeha 

, ¡.-j d,~ :¡'l;<i1 sin ~,uj,."tal'se a 
• ."11""< ;'""]..,,. ; f'r"\'(~ ,,1 l\L¡-:lic;tr" (le "_' "-' ..... ' • .:'l 1_.1," •. ' kJ, J;. '--' _ 'J <1 ..J \.,., 1 1.,1 l ,~ e, J 

t:c:u<'l t;· lit) (l'!O h ri;~Ol)l,n;,::¡bi!idad de 
¡'1"";'+"""" '~"'r :,.í'll',r"j',Vl ¡'lo !)',. ¡ o"t"¡IJa cC'\-!' e ,~ ... 'o' l.'.' 1- ~ •• "-., • , l.~. (.,~ ,1 • b 1; L V ( J 

ho"c,"" :}. (¡¡; [;O]uto, CO.'l la n;.'eesidal 
··)1';·;··· .. :;'l] 0'1 f('),1., 11·,,·'1,"1'1 ("1" ''',",'i>'Ul'a n 1,' l. :,,_1\,')1 ,.,1(.~ 1 •.. )- ;', • • "U eJ.'.,., ~ \,., ("'~) b 1 í:t. 

Yt;;;l n(~. h;,blt;'nLj~s, :drneute en 
el!];] h rQ'a:~li 1 un vorcla-

io m, h. :WCiO'1 "j habieran 
reir:,,: lc:s hodl()s er ill1inosos 

"~e:"~) q~F' fCCl'on cstirp,¡dos por 
01 ~,/u{~r'¡\[) d J .nnaY·rnus .. 

r;;o s:) ~i i>t:l espEcH,.;ii)n sea suficÍ(;ntc 
para 01 . () Sc":ndol' cID uble, 

El :~OÜOl' j\lAC IVE:L Pido la palabra, 
tl to. 

¡':l ',:;ÜO!' PUG\. BOHNE (vice-Presi­
deute). TicDJ 1:1, nabbra nI sefíor Sena-

; , 
(j,) l' , 

El C'eñoI' 1IAC-IVER.---Agradezco mu­
cho la osplica, ion que se ha scrvido dar m 
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honorable colega el señor Senador de nio-¡ distraer de sus obligaciones a gran parte 
Bio. i de la gU!l.rdia par'a dedicarla a la vij ilan-

Debo, si, manifestar ung opi:lÍon acerca cia, lo que ocasiona pertur'baciones en la 
del motivo q11e, s\'Ogun Su Sellol'la, so tuvo correcta marcha de esta prision. 
en vista para mantener el s8l'viein de jon- 1 'espues de practicar los e~tudios del 
darmos en la fr'Ont.'Fa. Ese n~otivo rué ('aso, creo el Gobierno que la suma de 
el de evitarse el dcsp:'estijio de nU6~tro quin-::e mil p2S0S es suficiente para termi­
país. . . nar la muralla de cil'cunvalacion i para 

El sel101' SILVA CHUZ.-Uno do los dejarla en situacion de prestar los se¡'vÍ-
motivos. . . cins a que se la destina, pues la carencia 

El señor -MAC>IVER.-Eien habría po- de garitas de escaleras no permite utilizar 
di do suprimirse esa ¡'aZOl1, porque el des- la jJRl'te ya terminada. 
pre::;tijio oxi"te, ha cxi~,tidu i existirá. En r.-lc¡íto de e"tas consideraciones, i 

Si hai país en la tierra on donde la. segu- de acu.31'do con el Consejo de Estado, 
ridad per~onal sea rnui escasa, ese pais tcmgo el honor de someter a vuestra apro­
es el nuestro; i, si hai parte en Chilo en bacion el siguieDte 

PROYECTO DE LEI: 
donde sea mas escasa todavía, osa parte 
es precisamente la frontera. De modo que 
en miÜol'ia de prestíjio nada tenemos que 
perder. «Artículo único.-Autorízase al Presi-

Por lo demas, yo aplaudo lo hecho por ,le111e do la R~públic~ para invertir h~sta 
el. Gob:erno, pOI-que indu~abl()mento el ~al s~~ma do.qu\O:e ma peso~ ~ll termmar 
prImer deber de todo GoLwl'tlo es tratar 1 Cte],)r en s.JtuaclOn d~ ser utlhzad3; l~ mu­
de q~J.e no se mate él los, habitant~s: n.J se \ ralla. do cIrcunvalaclOn del preSIdIO de 
ases me a los comanchnws de pollcIa. i Sill1t18g0». 

El seüor PUGA BOHNE (v;ce-Presiden- Santiago, a 18 de julio de 1903.-JER-
te).-¿Algul1 SOllO!' Senador desea usar de M,i~ HI sco.-Aníúal Sanjuentes.» 
la palabra? 

¿AIgun señor Senador desea usar de la 
palabra? 

Cerrad0 el debate. 
En votacion. 
Votado el proyecto de {ei, /¿té al);'oúado 

pOi' la unanimidad de v2Zntiun votos. 

El sellor PRO-SECHETAIUO. ---Sigue 
en el árden de la bhla el ~,iglliGllte m,.m-­
saje: 

,¡:Conciudaclallos del Senado i do la C'\l11~ra 

de Diputados: 

Lfl suma ele cí!l('ue~¡j::¡ mil pos ss que se 
consultct en el H"lll, 1:4. do !a p:l~Lid.:~ 0' 
del presupuesto dell\lllílstn;'lO do ,m:;t!('lD, 
C01TQ3PO;;di'~ntc3 nl afío 10d1, para cons­
trucciones i I'eparnci()nesl(~l pte"i¡¡o de 
Santia5o, ha resultado insuficiente. En su 
mayor parte fué invoríid.l en al') ngla.l' las 
celd:ts exi-.;t.--mtes i en In construceion de 
otr""s con el objeto de cktr mayOl' c:lpaci 
darl al establecimiento. 

Por est;) eausa, la mlH'alla de eircutlva­
laeion se enr:tJ.0n t r:t tucLtvía illeonelasa en 
la parte del edificio ocupada pOI' Jus talll)­
res í bs eeldas ele lus reos, C(:>!l ~Tave 
detrimento para su segmidad i vijibneia. 

Los continuos (:onatos de eva"ion sun 
un'), pmeba do esta situacion irreguhr 
que obliga a la direceion del presidio a 

El sefíar PUGA BORNE (vice-Presiden~ 
te ).-En discusiol1 jeneral Í par·ticular el 
proyecto de lei. 

¿Aigui1 se'ior Senador desea usar de la 
paj;] bm? 

El S2ll0!' MAC-IVER, -Pido la palabra, 
?eilor Pt'G:sidente. 

El seuor PUGA BORNE (vice-Presi­
clOiltu ),----Tien~ la palabra el seüor;-:;enador. 

El sellOr MA_C-IVEH.-Este proyecto 
mo snii(~l'e una obsel'vacion i me trae un 
rBcuel:~lo. 

El Son,1 r1o se está ocupando de conce­
om' lo.; f()lldos que destinan a la eonstruc­
eion de una muralla de circunvalacion en 
ll'J presidii). Esto no es estraño; pero me 
p~ll eco que 110 es ésta una funeion parla­
menbl'it o lejislativa. Creo que este ;,;asto 
duboria entrar entro los de repa¡'aciones 
do cárcoles i pr'esidios, qlW deben encoll­
trarse consl1ltados en el t)J'esupuesto. Cada 
aiJo el Congreso debe conceder al Gobier­
nr) o el Gobiernü pedir una cantidacl nece­
,":2ria para esta cla:'ie de obras, i no traer 
un pro yodo espeeial para caria un'! de 
olla"'. 

1\)ngo, como decia, un recuerdo a este 
respecto. Me parece haber oido que en la 
cnllstl'ueeion de esta muralla en el Presi­
dio Urhano ha oeurrido algo irre¡;ular; 
que se ha invertido en ella una cantidad 
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mui. ~rande de dinero. Yo desearia que el1 ron cubrirse con la oportunidad debida 
q-ob18rno investigara los. hechos para vel' ¡ con las cantidades que los yespectiv.0s 
SI ah1 se ha gastado el dmero como debe) presupuestos de gastos públicos conslg­
gastarse. \ nal'on para atender a los gastos onlina-

El s0ñor FIERRO (Ministro de J llsticia). < ríos de la misma. 
-No conozco los antecedentes de este l Comprobados los gastos i a fin ele nor­
negocio i creo que convendría darse un, maliz.Clr la situaeion ol'ijinada pOI" ellos 
poco de tiempo para estudiarlos. Desaria, ~ con perjuicio de intereses particulares i 
por tanto, que se dejara la discusion p8l'a (¡ de la seceioll univer'sitaria, 
otra sesion a fin de' poder traer los ante- Tengo la honra de sI)mdcr a vuestra 
cedentes al Senado. aprobal:Íon el siguiente 

El señor BALMACEDA.-Aunque se ~ 
haya de retirar el proyecto de la discusion, PROYECTO DE LEI: 
creo que convendria antic~par una idea. 
Rai en la parte dispositiva ele este proyec­
to una espresion que no debe existir, cual 
es aquella de «dejar la muralla en situa­
cion de ser utilizada». Me parece que no 
sientan bien estas palabras. La suma que 
se va a invertir' es para terrpinar la mUI'a­
Ila, i estando terminada, se supone que 
podrá ser utilizada. 

El se110I' FIERRO (Ministro de Justicia). 
-Deseo decir solamente que no he podi­
do que se retire el proyecto ele la discu­
sion como acaba de espre::iarlo el honora­
ble Senador, sellor Balm:weda; lo que he 
pedido es que se postergue la discusion 
a fin de traer algunos datos ilustrativos al 
Sen'ldo. 

El sefiOl' PUGA BORNE (vico-Presi­
dente). -Rabiendollegado 01 tó¡'mino de la 
pI'imera hora se suspenderá la sesiotl; pero, 
ántes conviene fijar los dias i hOl'as en 
que tendrán lugar las sesiones del Senado. 

Si no hai inconveniente, quedará esta­
blecido que éstas serán, como de costum 
bre, los lúnes, máltes i miércoles, de tres 
a cinco i media. 

Queda así acordado. 

SEGUNDA HORA 

El señor PUGA BORNE (viee-Pf'esiclen­
te).--Coutinúa la sesion. 

El señor' SECHETAHlO --J'vleIlsaje de 
S. E. el Presidente de la República. 

«'Jonciudadanos de Sellado i de la Oámara 
de Diputados: 

«Artículn único. -Se autoriza al Presi­
dente de la Hepúbliea para inver-tir hasta 
la car,tidad de siete mil doscientos veinti­
seis pesos siete centavos en cancelar las 
cuentas pendientes de la secci'm univer­
sitaria correspondientes a los años de 
1899, 1900 i 1\)02. 

Santiago, 4 ele junio de 1903.--JER:YIAN 
RIEf:co.-Aníbal Sanjuentes.!l 

Se acompañan los antecedentes con ofi­
cio elel seünr Rector de la Univcrsidad. 

El sellar PUGA BORNE (viee-Presi­
dente).-En discusion jenel'al i particular 
el proyecto. 

El sefior ROZAS.-~Convendria conocer 
el testo del ofIcio elel Rector de la Univer­
sidad. 

El sonor PRO-SECHETAHIO. -- Dice 
así: 

«Santiago, 7 de mayo de HI03.--Süüor 
Ministl'o: Segun se comprueba cn la pla­
nilla i documentos adjuntos, la Seccion 
Uriiversita¡'ia adeuda la suma de siete mil 
doscientos veilltisei~ pesos siete centavos, 
valor de diversas cuentas correspondien­
tes a los aüo:-> 1899, 1900 i 1902, que no 
pudieron cubrirse con la oportunidad de­
bida, con las cantidades que los respec­
tivos presupuestos de gastos públicos 
consignaron pal'a atender a los gastos or­
dinarios de la mi::mla pOI' las !'37.0neS que 
mepcl'luitil'ó espotle[' detall:,l1amonte a 
V. S. 

La Seccion UnivCI'sital'ia contaba Je;-;de 
hace muchos afios con la cantidad de 
quince mil pesos, destinada a subvenir a 
los gastos ordinarios; pero en la lei de 
presupuesto para 1899 se redujo el 1tem 

Segun los antecedentes que orijinales correspondiente a ocho mil pesos. A cau­
se acompañan, 1 a seccion unive1'8itaria sa de esta reduccion fué prociso suspen­
adeuda la suma de siete mil doscientos del' servicio:" indispensables i no efectuar 
veinti~eis pesos siete centavos, valOl' de ¿¡ivorsas n~paraciones i tr:lbajos ur-ietltos 
diversas cuentas correspol1 rlientes a los ;113 la CasJ, lJ nivGI':sital'la. 1"01'0 la" suma 
aüos de 1~99, 1900 i 1902, que no pudie" disponible era tan exigüa, en ese afio, 

s. l. Di s. 5~6 
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que a pesar de las economías, quedaron) se consignan en ell1I'esUpuesto con el fin 
cuentas cín canc?l~l' por valor .de s81\:) 1 ele P9gal' cnon~lS .pondiente") o recab:1!ld,~ 
Clentos cuarenta 1 Cll1eo pes:;.s cm~uenta > del CGn:!,I'e~ol\acIOn(\l un suph~mellto o lel 
i tres centavos. < (;~'p?e¡al que con,~e\l:1 fondos con este pro-

( .. 
( pOSltO. 

,~I siguiente afio de 19;)0,. so r(~s:'lb!e-¡ Dios guarde 3. V. S, ,~O, Renjijo.) 
CIO en el p¡'esupuesto la ea:,tl'lwl de qUl'l-é 
ce mil !~e':3os, consigna'la con 01 0n ,indi-¡ El SGlH)!' HOZAS. -S,;gun 81 oficio que 
eado. SIn embargo. un acontl~(:lm1Gnto(SU ]¡.'l loirll), lwi un,q partida de í~Ul1tro mil 
il~esperado impilió atonder' a. lacul¡cGlu- pü:"OS ll:=tl';l instalicirHl de ;11Z elóctrica. 
cJOn de las cuentas ele 10.., ultnnos meses: ¿ I la':,; <lemas cuelltas, cuáles son? 
en las postrimerbs de aCjuel aüo se en, 1~1 senor' P¡tU-Sr~C1U~TARIO,~Haí una 
ferm,ó g¡'a;~m:,nte ~l selio¡: l:el'tUI' don Li\?- de .'·;etecientns cuarenta i CÍ'll~O pesos por 
go San Cnstooal 1 falloclo el 3U ,le dl- gilS cnnsumido en nSJ~~; ot!,;t de la E"lcuela 
eiem~I'e, Por este motivo, qu.orlar:onyuen- ~Ie Bellas Artes, tambiell por gas, i otra 
t,:lS SIn paWlr, que suma~ll~tl S81S(~10ntos por pugo dJ cünones de arrendamiento de 
Cll1cuent<;t 1 dos pesos vemtwueve ~~eflt;:- la casa de la calle de Amunátegui, donde 
vos, hablenrlo resultado un saldo S111 utI- funciona el CUl','-O de leves. 
lizarse. ascendente a tre.-> mil, cie.nto cua- El seDo!' I\L-\C-IVE1L -Pido la palabra, 
ranta 1 tres pesos lJoventa 1 sel.'" cellb- señor Presidente, 
vos, Estq cantidarl, que quedó sobrante, El - PLTG ,\ 130I~NE (' p. ~,' 
aparentemente, del ítem de gastos odi- senor..,,> .J,""\.. , • 1 \..!. ~ 01 ~~c~- ,1 e;"'l-
tl 'll'l'()", ]"110'['><'0' a"" .. ," tI' ""'¡')' c,l 1 0 ,1" dcnte).-Trcll'J l.t luLwrcl e ,ellOl Se-
e;lCl'o"'dc lBo~':' ",lCee,", '""JÜ",'"' . ",t; IW(~OI'. ,',. . 

Ll S)f¡o¡'1\lAC-J\ r .. IL-Yo deseal'la que 
Ea el afio DI'é>xi¡~Jas'ld() so iílvil"tio- e' a,-,unto queda~.a p)l:die\~te h~1~t~ ~ue se 

1')'] tot"l¡n"llt\ 'os ¡'o'1'1"" COI1-':"·rl'lil'n.' Prl hallara en la S·da el :0-0:101' MllllS"I"O de 
, ••• 1 v el, "t" ""0" ,'"", r t " P'll' . l 

el presupllesto. 1 se a,leud t a la Chili;m~'~~ ['UCelO~ ,;"Ll,~ lea;, 1 a razon que me 
Eléetl'ie Tramwav alld Lin'lit C.o Ld. la a.sl~te es l,el slf")U,ente. , 

• '. t"<. " l' ,,' Ufl SI ,te, 'n'l V') (' ,t"ble"'lrlo ehÜ'C 110-cLultl\laddec\latrorYlllocho;':l¡~ntos vellltr- t~'~ '\',' " .. J,"'" " . JI d 
oellO posos veinticinco centavos v,llo¡' a sol'o~ ~sfo il~ las cue:das pend1en,cs e la 
que al ""nzo', s"O"'¡n el !)"C"Ur.u"" t )'f',,"rn" ,¡ ') ; A, f'lmllll.:itl'<lCJOr,l, ya "CHll a' leud. a.das po. !'los 

~H " 'VD I ¡,",./ v" ,l., ¡ di i '" l' . t . 1 11' , el 1 
al efucto la instalacion c'óctric:¡ efdctu:l({a .l~ mISoen(~s, ya por a .lye(;CIOn e. os 
en la Ca'sa U ni versitnr';a. " t· ~r~~)ncal'n 103~ '( P H' eu:tlr¡ Ulera otra OD."lna 

Este gasto se enouen/ea por dom'ls jus-; pu~,hJa del p~,::;. . 
tiJicado pOI' la nec,osi,lad qU(} se har::ascn- . En e~t:~ fonna ~no h'.11 presup,uesto po­
tir desde tiempo atI'as (10 doüu' a la Uni- s\b!e, 111 ::;lstoma financlGro el que atenerse. 
vCI'::;irlad del ;dum.bl'~)do i ollel'jta e16ctl'i- Ahora verIlI,S Cllentas de lS09 i 19D2, 
cos requeridos por las exije¡'¡eias de la Yo desearia sabe!' ¿por qué no se han 
Crl:scüanza e"pel'imcntal par'a eloorrocto pagado esas ouenta.s? . 
funeionamil~llto do las OLS8S i labor:lto- CrGo que con mÍJt!vrJ de este asunto, 1 

1"i.),; del curso ~m[lei'iol' dI! iilatem'i! 1m un:l dl,.;(~n~;:oll r:ípda, podría ilu",trarse 
E"tilIlO que esb .:iilcl'iikio s:~ eneuelltl'.:t un puco esta materia, llamando la utell­
altamentejl:omponsado; i quo V. S, eonou- ,~ií)n del S81lacl) lukia la necesidad de 
I'l'il'ú C011 el ir¡i'l'[tscr'itu a apr8ciar el wle- i:Ui'ill' esta llaga quc nos pudre, a ('sto de 
lautu que import:l una ínsbl::i'.:ioll de ¡a;las CL'.Cntas pendientes, 
ll:ltUl'a!cZ;} ,le la (PO HO,;; o,,;u¡J(l, ' La jeneralidad del pais cree que los da-

Como esta cuenta ni las Clutoriol'e..,; tos cOlltenidos en los mensRje,-; pr'o"iden­
podrían sel' cubiertas CO:1 103 fClIl<lcJS dosti- cialcs i en LIs Illl~mol'ia" i eSI,osic;ones 
nado:.;, en el afiO actual P;)J'u gastc):,; orJi- millisterirlles son exacto." i en el heoho 
nario::; del ostabL)cimíonlo, por' e;-.;taf' (11'1)- no es a::;í. IhcJ dos aiios, pOI' ejemplo, 
hibida su ill1poI'taeion a virtud de los habia doce millones en cuentas pendien­
prcceptos tcrrninantes rl01 artíCulo 13 ele tos, i ahora ¿a cuánto ascionden? ¿Se ha 
la leí de 1{j do setiemo¡'e d81SS t, me veo modificado la situacion? Yo crco que en 
ell la imperiusa necesidad de 1"2C'JrrÜ' a vez de disminuir' los atrasos, éstos han ido 
ese Milii~tel'io solicitando de V. S. qU8 se en aumento, Ahora se nos tl'ae un pro­
sirva arbitrar algun medio él objeto de yeoto para pagar cuentas por siete mil 
Clllll pli¡' G:::it:'lS o bligttciones, ya sea ded 11- • peCiOS; pOl'O ¿cuántos son los millones que 
C1Cl1 ¡'J c:l gasto de una de las p,H'ti'!a~; tjlle; t:ÜlTiJ;:;puudoH a Ledos los ramos de la Acl-
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~¿NO ser~con~eniente bl!S-¡'~.'oye.c;;:~~~ 
cal' un remochu a esta sltuaClOll? mm IJwn podria suceder. 

Anteriormonte quedaban encritas [len- Qui,ll'o mdnifest-tr que es vorgonzoso lo 
dientes al conciuil' el a'~lo, i se rwgJb:m que pasa con o:,;tas cuentas pendientes. 
con el pl'esupue~;to siguieníc. [(deuudc) ¿«:" dable que desde 1800 se di',ban siete 
que uno de mIs honoraLles eO!(jgas (lui"O TJ:l pe 'o,,; i uo ~;í~ 1l1g:lon? Si se deben, 
concluir' con aquello, i cntólcOS so aeó (',011 lll'íjell regular o jl'rngL~la!', lo natural 
en les presupuostos una partida p:u'a pa- es qne las Cllontils so p:1guen, i que si no 
gar cuentas pendi0nfes; pero l'o"ultó que) lwi fondos, S8 presente al Congreso un 
se gastó la par.'tid'l esp?cia~ i s~ g,~:,;cal'on proyecto el,; lo! .sulicit~ndolos. Que el. l:'ís­
todas las partidas orchnaT'las, 1 ;slemp¡'e co quede pUi' CHlCO 31105 en la condlclOn 
quedaron cuentas pendientos. de deudor moroso, i todavía por canti-

Es bueno investigar' io que haya de rea- dades insignificantes, es algo que da ver­
Iidad en estas cosa:'> i busc;,r remedio a güenza. 
un mal que es muí grave. J\Iiéntras en la 1 así como este caso, he tenillo conoci­
adminisJracion subsistan estas cuentas, miento de algunos otros, por ejemplo, de 
autorizadas por los Mmistros, por los jefes obligacione2; contraidas por eontratos, 
de oficina, o por quienquiera que sea, no fiue pasan afios sin solucionarse. CuaI­
no haí órden, ni hai finanzas posibles. cJuier'a que sea el or!jen de las obligacio-

No hag) indicacion alguna, pero desea- nr;s os m(~nGst8r ateader a ell.as lo mas 
ria sí que se postergara la discusiotl d,~ pr'ul:to: Est:: es una. observac~on de ~o­
e"te proyecto hasta que se hallara pre,;on- raleJa Justa 1 ele glol'lC1 barata, 1 a, eualqUlc­
te el seüor Ministro de Instrucciou Públi-) :';~"se, :e O:;UI'~'~; yoro 8;; r~ecesar:~o hac~~·.l~ 
ca, aunque el asunto a 'lue he ¡¡amado la) IJI\..SUit~ al ~(mad(): No es pOSIble dv)tJ.I 
atendon seria mas útil talvez dil ucidarlo l esas obJ¡gal'j~)nos .lllsolubs etel'llamente, 
con el sefío!' Ministro de Hacienda. o por largUlsllno üempo. 

El sel101' MUÑOZ (Ministro de Industria RGpito q l18 hagu estas lijel'as observa-
1 Obras Públicas),-Pido la palabra, seüor dones en el momento actual, aunque el 
Presidente. proyecto va a quedar el! suspenso, por' 

El S(~llOr PUGA BOllNE (vice . .}l['Dside:1- temor de no Ilallarme prese.ate cuundo 
te).-Tiene la p,2lalll'a 01 senor Ministl'O. vuelva a_ sel' lme~sto en d1SC~SlOJ~. . 

, El sellO~~ lV~UNOZ (~1inistro ~e Industl'ia~ 1 El ser~or }'UG1\ BO,I~~h, ~vice:Pl'eSl-
1 Obras PubllC3s).-En ausenCIa dol SOllor aente.-¿Al,~un S(lllor Senador de::;ea ha-
Ministro del ramo, me haré un deber en cer uso d~ la palabra? , . 
participar' a mi hono¡'Bble colega ele Ins- Quedara aplazada la dlSCUSlOll del pro-
truccion Pública lo r;llC ha e.,;puesto 01 ho- yecto. 
norable Senador ele Ñuble. E~l¡el'o que el 
sellOr Ministro se hará cargo, no lo dudo, 
de las justas observaciones que hace el 
sel101' Senador. 

El sellO/' PUGA BOHNE (vil',e-Presiden­
te).-Qnedaeá aplazada la consideracion 
de este negocio. 

El señor PRO-SECRETARIO.-IVIen­
saje de ;j. E. el Presidente de la Repú­
blica: 

«Conciudadanos del Senado i de la Cámara 
de Diputados: 

El señor'-CHEYES_ -Piel0 1:1 )1::11ah1':l, S8-

fwl' Presidente. Una de lae; ma?o¡,os dificultados con ([UO 

tl'oj)ieza el (kc~mTollo de elabol'aeion de 
El sofíor PUGA HOU.~ i: (\'¡eG<-Pl'G~;ideil- maderas ell In", pl'ovin~ias del sur" es la 

tel·-Tiene la p:¡l;¡bra. el sciíor' ~)enador. falta de vías rüeilos de traclpOl'to que per-
El sellor IlEYES.-Yo con~uerdo ente- mitan hacer llega;' sus pl'vcluctos hasta 

ramente con lo c1Uí3 la c..::ámaI'u acaba de los centros de consumo. 
oir al selle r Senador de ~uble. La crudeza del tiempo, la abundancia 

Hai indudablemente en esta materia dlJ los bosques, la naturaleza misma del 
una serie de ÍLTogulúl'idadcs administmti- suelo hacen muí difícil la construceion i 
vas, que es el orljen del mnl a que Su Se- cons8l'vacíon de los caminos. de tal modo 
ñoria desea que se ponga iumediato re que bs vastas ostensiones do'tCl'!'OIl¡·q que 
modio. Mi objeto no es, P'l!' lo tanto, el Estarlo po:::eo i las no múnos estonsns 
repr<Jdu~il' observaclunes au:i:o¿;::ts, sino ailquil'Í'las po!' los pal'ti,'ularos, ~,,¡) (lllCUCLl­

adelantar oiras, en 01 temor do no 11 a llar- (ti an d0:->pl'ovistas de CO:l1un ,m os que 
me pro.3entc cuando se prosiga la di;;eu- ; fa(jlliten su esplotacion, 
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~~ucc:on del fel't'ocaTTil ¡ L:l!n~; su arranque en Pitrufquen, 
centl'al, las provincia~ de la antigua Ar'au-; cruzaf'Ía tcrI'JnOS poblados ya en parte 
canla han alcanzado en el espa.cio do VO!l1-) por colonos nacionalos i estranjeros que 
te Míos una transf\)l'llWcion complota i ~ han sido colocados a ambas orillas d\~1 
sus campos enajenarlos en subasta pú- ~ río Tolten, colonos que comienz8n a co­
blien h,~n prod,ucido sum'~s cOl:sideJ'able,., (secha¡' cn abun laneia tota clase de cel·ea· 
el El'al'lo NaCIOnal: en OH';)S. ontl'cgados Il,3s. perc) q ae liO pu:den t\',~lsjlol-t'lrlos a 
a la colunizacion estnmjer'a, flol'ec~en ¡m- i lo.s cent!':).;; de poblacion. f;;¡) su término 
portante,., colonias; po!' todas pa¡'tas so 10-) a ()J'ii\as do! lago Villarr'Íca sO) encuentran 
v;wtail ciudades populos:ls, la agf'icultul'il.iab:ll1clantes bosques con moderas de I'aulr 
i la ganaderia adqui::ron un desar'/'ollo no-¡i terl'ono" l'3mat::l.Iio.s pOI' particulares, 
table i la industria de olaboracion de ma-¡ que no se esplotan por falta de vlas de co· 
deras, a vez que consigue dejar' aptos ¡ municacion. 
nuevos territnrios para la esplota(~ion¡ E"te ferrocarri,lllevaria, jU,nto c~m el ~u­
agrícola, ha lIogado a ser una de las mas ¡ monto de poblaclOn, la aC!l vldad 1 la Vida 
imliortantes industrias del pais. a arj1lellos lugares i los telTenos fiscaloo.;, 

Sin embar'go, los campo'i de la mayor que hoi valen de cinco a diez pesos por 
p:'lr'te de las provincias de Cautin i Valdi.) hectal:ea, alcanzarían un valor de cual'en­
vn no pueden aun esplotal'se por la falta i ta il clllcuenta pesos. 
de carninos que dpl1 salida a sus ¡)r'Oduc- í En la provin(:ia de Valdivia posee el 
tos a las estacior:es del ferrocarril; los I'e-\ Estado como doscientas cincuenta mil 
mates de terrenos nseales se han hel~ho \ hedál'eas de terrellos fiscales. Con la venta 
~in que pr'eviamerlt,) se dotar;~ a las IJÍ- ¡ eD: subast,a pública de. mas de cincuenta 
J uelas subastadas de las l'espuctlVas ví as (le \ !lnl hedareas, bastana para pagar eon 
eOIllunicélcion; otra parte dedhs, situaJasi excoso !:l, constl'llccion de la línea pro­
cen:a de la cordille!'!l o ~n zonas mui ml:n-~ yect~d,a" sin contar el mayol' valor que 
taü()sas, no han tet1!do ¡¡Üel'cs:Jdos en 1O",~aclqull'll'lan no ménos de ocllenta mil hee­
remates por esta misma causa i la coloni-( tár'eils mas que se beneficiarian dit'ecta­
zaciotl no ha podido efectuarse tampoco) mento con ellas. 
a pesa!' de los esfuerzos hechos ell este; El costo aproximado del ferl'oc l!'l'jl, 
sentido. ¡ cuyo\ lar go seria dd veintidos i medio kiló-

Cornll/'ende el Supremo Gobierno que mett'Os, se estima en doscientos setenta 
el mejor medio de obtener la colol1izaeion ¡ i seis mil ochocientos treinta peso'\ inclu­
de los te,l'renos situaclos ai sU!' del rio (yendo ,los rieles i una re?llcida dotaciún 
T,olten s6rl~ llcvan~lo a ~abo la constl'u~- ~ de eqUlpo, s.e({un se mamfiesta en el pre­
ClOn de Ull fel'l'ocan¡] de trocha dem. O,üO'supuesto adjunto. 
que uniera la e,,,tacio~1 de, Pitl'UfquGll do ¡ .1':\1 mérito ~Je estas considel'aciones, i 
la línea central CUIl VdlatTlca. I nido el Consejo de Estado, tengo el honor 

Elltre ambos puntos \¡:LÍ vasta zona de I ne someter a vuestra deliberacion el si­
terl'ellOS de fácil esplotacion, que porll'iall guientc 

PROYECTO DE LEI: 
dar base para establecer colonias lHicio­
nales i estl'anjeJ'as, vendiéndose el resto 
en subasta pública. 

El ferl'ocal'l'il en proyecto facilitaria la « Al'treul l ) único.-Se autoriza al Presi-
salida a Chile de todos los productos del dente dA la República para que invierta 
territorio al'jentino del Neuquen eIlla I)¿¡l'- hasta la suma de trescientos mil pesos 
te comlwcl:dida entre el pueblo do Los en los estudios i consü'uceion de un fel'J'o­
Lagos, Chos -Malal i el lago Lácar. carr'jl de trocha de m. 0.60 que una la es-

Las lanas, cueros i dern~ls artículos que tacion de Pitrufquen con Villarrica. 
hoi se trasportan en carretas i mulas al Santiago, a 25 de julio de 1903. - JER­
Victoria i Valdívia, pasando lJOI' Lonqui- MAN Ru:sco,-PJ'anciúo Rivas Vicuña» 
mai í Pucon, sadrían todos por Pucon 
buscando el t¡'aspol'te por el ferrocarril, el 
que com:eguiria abaratar quiza'; en la mi­
tad el flete de ellus i abreviar ell algUllos 
días su viaje. Otro tanto puede decir'se 
de lRs harinas, vinos, al'tículos de consu­
IlJO que se llevan de Chile a didw rejion 
Arjentlna, 

Este proyecto estuvo en discm.ion el 
arlO último; de manera que habl'ia que 
buscar las actas correspondientes para 
ver las indicaciones formuladas. 

El señor MAC-IVER.-¿Quién firma 
este proyectl¡? 

El seft;:;r SECRETARIO. -Lo tirma el 
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~~;~~~;;I'O de Industria/se d~posita en la~~~~ 
1 Obras Pubhcas. sus lmeas para ser tI'asportada. 

El soñor SAA ·TEDRA.-Pid,) la pala- L'l falta n.o bodegas en casi todas las 
bra, sefíor Presidente. I esbcione'i de los ferrocarriles oC:lsio:l'l se-

El se~I()r PUGA BOll~E (vice-Pl'esiden- r'ios per.iui(~¡os a lo.. ag~icultur,l i a la in-
te).-Twno la pal::thra Su S0rlOl'la. dustr:a: la cal'g t deposltad.a en ella queda 

El soílor SAA VEDRA.-Yo pediria que durante .Iargo espac}o de t~empo espllesta 
es.t~ proyerL~ pasara en inform.e a la Co- a toda Illtemperle 1 se .Plerden muchas 
ImSlOn especial de O~)ras PúbhcclS para; veces no so.lo las g'l,nanclas q~l~ pueden 
qur~ fuera estudiarl.o juntamente con los) esperarse smo tamblell Jos ICJltlmos frn-
otros proyectos sobre constmcciotl de fe- tos del trabajo. . 
rI'ocarriles, pre'ientado.;; )),'1' el G,)bie¡'J)o. . La care~cia de esta. cla"le de ll~st?h-

El sefíor MUÑOZ (Ministro de Inrl¡Btl'ia cl:mes, obllg::t a los agneultores c lt: lllS­

i Obras Públicas) .-Pido la pabbr'a, seilOr tl'l:J I.es que no po~een bodegas propias a 
Presidente I'éallza1' cuanto ant.es sus produetos o a 

El seño; PUGA BORNE (vice-Presi- es portados sin p:)<1e1' esperar la época en 
dente).-Tiene la Pllabra Su SeflCll'h. C[U!) por "U preelO purhel'an reportar de 

T~-O· .. d' ellos maYoT'CS utilidades. ElseñorMuN Z(Mllllstrodeln·ustr·¡a·· d ~l d'~ 
. Ob P' bl' ) P . t t L0S escaso. s recul'SOS e que pUGe e . b-
1) • r~s u. I('ads '¡-h 0[' mIlI ps~r e alcePio ronrjf' la emprc'>a de los t'errocaf'T'iles no 
a IrtSInUaClO11 e onora) e . eIl:lI 01' ( e . 1 
e '. l' i.1 l' pel'ml ten, p )1' abol':!, pensar en a cons-

oncepclOn, p0T'C[lle, en re:1 IL a , lal en t . 1 b J n la·' estacI'()lleS 
d· ¡'IlC('lOn (e 0'leO';15 e '~, ' este provecto punto,> Ignos de ser nue- o. • . q . . b' t' 

t' t I d S t t 1 f pues "ena precIso III vertll' con este o Je o 
vamen ~ con emp a os. e C'a a e e un c- mas de dos millones de pesos. 
rrocal'J'tI de trocha angosta. '" . . b (y 1, 

El señor l\lAC-IVER -Ancrostísim:1. ~e .estIma" 3m em a,r,.,?, qdue al· CO,1S-
_ _ _ • • t) trUCClOn en forma e:~onomlca e g:l pones-

.EI. senor MUN9Z (1\'hmstro de In.dus- borl.egas podria satisfacer C\sta necesidad, 
~na 1 Ob~'as Púbh?as).- .. , a~go~tíSlm~,) í qu'.) soría posible llevürla a cah0. si,n g'ra-
1 n~ sé SI pu~de haber cO~lVenlCnCIa para(vi:imcn par'a la Emp¡'csa con los fOll:',OS 
el I<,stado en la construcClOn (~e una lmea pr'ovenientes del aumento en las tardas 
de es~a trocha, aun en el carader de ra- de pasajeros por tr'enes o.rdinarios, apro­
mal. fodos cor,nprendef!1os que la tro.ch.a bados ya por el Consejo I que entrará en 
~ngost::t es un lllconyemente para 1:1 facl- vijencia en el mes de en~ro pl'óx~mo. 
hdad de la condueclOn de los PI'o'1udos Con la suma de setecIentos cmcu,)nt.a 
que esta linea va a servír, porque no pue· mil pesos bastaría para lievar a cabo la 
den acarreRrse las madera,,;; e~l grandes construccion de galpones-bodegils en casi 
trozos, n.l tampoco cargas mUl pe~adas (todas las estaciones, sobre la base de que 

. Est~s Ideas se me oelUoren a pnmel'a) el precio del metro euadI'ado ~le esta cla­
VIsta 1 cI'eo pr~dente que sean cuntem- so rie obra no excederá de qUlllce pesos, 
piadas por la Camar'a; de manera que de- incluvendo los accesorios. 
seo que este proyecto p:lse a Comisiono En" mérito de estas consideraciones. i 

El sefior PUGA BORNE: (vice-Presi- oido el Consejo de Estado, tengo el honor 
dente)·-zA.Igun s~C!or Senador desea usar' de someter a' vuestra delíberacion el si-
do la palabra? O'uiente 

¿Algun señor Senador desea usar de la t) 

palabra? PROYECTO DE LEI: 

Pasará el pr'oyecto a la Comision espe­
cial de Obr'as Publicas. 

El SeilOI' SECRETARIO: 

<Conciudadanos del Senarlo i do la Cámara 
do Diputados: 

Una de las necosidades que se hace 
sentir con mas fuerza en los Ferrocarriles 
del Estarlo en esplotacion, es sin duda 
la de llevar a cabo las construcciones 
neces.'lrias para resgual'dar la carga que 

«Articulo único.-Se autoriza al Presi­
dente de la }{epúbJica para que invierta 
hasta la suma de setecientos cincuenta 
mi) pesos en la construccion de galpones­
bodegas en las estaciones de los Ferroca­
rriles del Estado.» 

Santiago, 31 de julio de 1903.-JER:\fAN 
Hr Esco.-Francisco Rivas Vicuila.») 

El seito!' l\IUSJOZ (:-'linistm de fndustt'ia 
i Obras Públicas).--Pido la palabm,sO:lor 
Presidente. 
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El senor PUGA BOHNE (\r¡(;r,·Pr8~;j- S,~ nos (Jil~O, j1 f>l" otra p:1rt8, que los 
dcnte),,-·Tiene la palab]';, SU ~~~'ÜC\! [a. !')\','iJl>llTi jlj'oducen ilna entrflda de un 

El sofío!' I\lUNOZ (\l!lli~t"o do Iudustl'ia mido:l ,'et"ei,mto,; mil llesn,:;, per'o no S'3 
i Obras PúbLcas),-No ¡modo ménos que DO' di,'(~ al mi:~¡J:ln ti,:m¡;') que ~R.si se han 
aplaudir caluros;nnente el ['I'Oyi'Cto a que :lup¡¡,~;)(lo ],IS tarifas de pas3je¡'os i de 
ha dado lectura el sefíol' Se('i'(~,tario, p',r- C~l'ga. 
que esta medida viene a IlerlDI' sentidas Otra ele la,'i irregularidad,'s que van ha­
necesidades del servicio, i e::;peciéllmente cienoo que poco a poeo dismlllLlya la pro­
en las estaciones del f'Ul' de la Hepúblic:a. c1uccion agl'icoJi1, sobre todo en los fundos 
Es mucho Jo que sufren, s(~ilor Presíde: ',- retirarlos de las est:lciones, proviene de 
te, los productos de la industria i de la que se ,1plirLue, ~in tomar en CU2uta la dis­
agricultura a causa de la e,.;casoz de hode- taIlcia en que :-,.irven 10:-: CcHTOS la disposi­
gas; pero como la cOIlstruccion de éstas cion legal fjue urdena I'etirar la carga 
demandaría un crecido desembolso, creo de las esto.Clonos dentro do las veinticua­
que se salva el Iflconvelliente cODla cons- tl'O horas no su llegarla; lo que obliga a 
ti'Uccionde galpones para conservar esos los hll;elldados a estal' ellvia!ldo diaria­
productos siquiera bajo techo. mente mozos para ver si ha llegado la car-

Por estas consideraciones, ruego al Ho- ga, o, 1l' que es peor, a tener esperando 
norable Sellado que se sirva ciar su apl'o- su llegada él ua tren de carretas i do peo­
bacion al proyecto en cuestiono 11(,':; cuyo alojamiento le es costoso. La 
~El seflOl' SILVA lJRETA.--?ido la pa- C~I'ga que es retirada despues del corto 

labra, sefíor Pl'o~,ident8. plazo de veinticuatm horas p:Jga una tarifa 
El sefínr Pl1GA BORNE (vice-Presí- mui suhida, i así he visto pagar veinte pe-

dente).-Tiene la p31alJlél Su SerlOl'ía. sos rOl' bodegaje de tres díAS por un barril 
Elrseilor SILVA UHET A. - En. VB;~ cte que no pesaba ciellto dncuenta libras es­

opoIleJ'me a la idea de hac;clr galpones etl p:Jflol¡Js. 
las estaciones del "ur, voi a pedir' algo Creo que el Estado no se perjudicnr;a i 
m~lS; creo conveniente que se e0mp!'on quo, al contrano, ganarian los Ínter'eses rle 
carpas par':! cubrir, en los elins de lluvia, la agrkultura si el perentorio plazo de 
la carga depositada en las estneiones, que veinticuatro horas se aumentara pruden­
fr'ccuentemellte permanece dias enteros ci,dmente a dos o tres elías para que llega­
es puesta a la lluvia, 1)orque no hni un tren ra a conocimiento de los hacendados el 
que la reciba íl tiempo. Asf sucede, por arribo de la car'ga a la estacion de des­
ejemplo, con la carga que de los fundos tino. D0 otra manera la carga quedaria 
del norte se conduce por el ramal de la e,;;pet'ando i pagalian bodegaje; i esto ¿a 
Calera. No se ha podido eons8;,:uir (~on los qnil'rt sirve? 
Ministros anteriores al actui11 que eviten Me parece, pues, necesario que el hono­
lo:.; enOl'Ines perjuicios que causa a laagT'Í- rabIe sefíO!' Ministro tome alguna medida 
cultura i a la industria la falta ele carros para evitar estas il'regularid'ldes, que cau­
que oportunamente reciban i conduz.'an a san muchos perjuicios a la agricultura i al 
Valparaiso la carga que llega por aquel comercio. 
ramal. Aun cuando la c;:¡rga sea conduci- Si qui"iera, podria trasr un alto de cilrtas 
da o¡:)Qrtunamente, ocurre que en los diils rlA, comerciantes i ajentes de negocios de 
de lluvia es conducida en canos dE::~cu- Valpal'aiso en qüe se quej:ll1 de este mal 
biedos. lo que irroga graves perjuicios, servicio que les ocasio[Ja pérdidas consi­
que fáeilmente podrian evitarse proveyen- derables; sé de algunos ele diez i doce mil 
do a las estaciones de ea"pas ímj10rmG:l- pesos. 
bIes para este caso. Me consta que poI' No es posible a !r)s hacendados cumplí!' 
los aguaeero3 de marzo i abril se perdió sus corn¡ll'omisl)s; i :,,6 de un contrato de 
i deterioró mo.s de t¡'eillta a cuarenta ca- \ cobada, que debió entregarse en enero i no 
rros de carga que iha de Cahildt' a Calera. I pudo h:=¡cerse la entrega SillO en marzo i 

Otra medIda que hace tiempo dió buen en malas cO:luiciones, con la cebada llo­
resultado, es la que disponía que no se vieJa. 
suspendieran, durante los días de tiesta, Yo G:,wl'ibf al seiíor Diroetor Jeneral de 
los tt'ene~~ de carga. Roí sucede C¡lil3 con los F'31TOcfuTiles, seCiOl' Zaüartu, espresán­
]a suspew~ion dellrMieo dí.il'anül los dias dolo que si no tcuia medios de evitar' estos 
festivos, hasta los ailimaies que conduce ¡nean vimielltes oeurriera al Ministerio. Me 
el tren permanecen dias enteros encel'l'a- re:-,ponclió que no tenia carpas i que su 
dos estrechamente i sin comer ni beber. adquisieion costaría mas de trescientos 
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mil posos. UO crGO que e"t'J g'1StO impor­

taría un:l cnnticLd tlw fU')l'te, a lo rné'lo'" 
que se quisiera cubrj¡' todos los carI'OS del 
fe [Tocar'!'il. 

Por' otra parte, tampoco creo qU0 el K,· 

tado pueda recibir eal1 ga p:1l'a entregarla 
deter'iol'a rla o en mal (~::itc'd(l. 

1 y:l, que se pille que se (~nllstl'l~yan grll­
pones, yo me permito ¡lodil' que se COlfi­

pl'en carpa,;;, cuya falta causa tambiellllol'-
juicios do impMtnnci:l. [ 

Voi a permitinno tamÍ)i\~n haco!' 01T':1 

obscl'vacion, que creo cla¡':i buello" rO::;lll­
t-tdo'l, si es atendida IJorel sefíof' Millisko, 

i prop()['ciona¡'ú un ;l[1Orl'O eb matul'ial. 1 

es la tle que so pongan en todas las Hneas 

de trocha angosta utr'o ]'iel mas, aprovo­

chando los mismos durmientes actu:lle:-i, 

a fin de que fJuedan servil' los carros do 
trocha mas aneha. De e:~ta manera, los 

tr'enes que van de Cabildo ¡¡';gaI'Í:w a 

Valparaiso sin trasbol'clo en la Calt3ra, 

Este t¡':l"bordo es el que mas deteriora la 
carga i hace maS subido ~,u trasporte. 

Así tambien se aprovach:lT'á mejor el 

mate"ial rodanto, i s@ lOgt'al'Ú el 111:1yue 
beneficio posible. 

Est 1S enm las obsBI'vaciones que teni:l 
que hacm' al seí},or Ministro. 

El seon!' i'vlUNOZ (l\Iinístro de Industr'ia 

i Obras publicas).-Pido la palcJbra, 
Presidente 

El seflor PUGA BOnNE (vice-Pl'osiden­
tc),·-Tione la p:;¡lahr';l Su Scfioría. 

I'~l senor MU~\OZ (:\linísü'o ele Inr1usb'i'l 
i Ob,'as Publi,;a;;;).-Ell,:\J3!ltI'0 muí atin:\­

das las ob"el'vaci';Q:3S /hl !wnol'ablo S'Jlla 

dor, i prum'Jt'l estu.lial'Lls con intclf'os i 

llamar sobre e:la la ateneilln del Consejo 

Directivo de los FOl'roearriles. 
Puedo adelantar' a Su Seüoría quc algo 

se ha hecho ya en este sentIdo, i qüc en 

la sesion del Sábado el Consejo acordó 

destinar una eantidad para la compra de 
carpas. 

En cuanto a los otros puntos a que se 

ha referido Su Seilorla, me ocupa!'é eon 

interes de ellus i teataré de poner reme­

dio en lo posible a las irregularidades que 
se notan. 

Puedo anunciar que la situacioll de 

Empresa ha mejorado, lo que le pcrmite 

hacer algunos gastos en beneficio del buen 
servicio. 

Respecto del poco plazo que se da al 

público para retira]' la carga, son muí jus­
tas las observacionos que S,CJ han heého, 

i no CL'el) p,)sible que se cOlltillÚ0 obligan· 

do a los hacendados a enviar diariamen-

te a saber si se ha recibido la c~ll'ga, Croo, 

cm cons,cUi'l1cia, que el pla?O de veint~­

cuatro hor'as es mui corto i que Llebiera 

ampliar,.;e [\ tr'es o cllatt'O dias. 
El sefíor SILVA URETA.-A lo ménos. 
El sellO]' ~AA VEDH,A. ~ Pido la pala­

bra, SpflOI' Presidente, 
El seC¡(j]' PUGA BORNE (viee-Presi­

'10nt(3), .. Tiene la p'1labra Su ::)eüorla, 

El SCflOl' SAA VEDRA.-He visto en 

los diario" que la utilidad de la Empresa 
el,e ¡os fcrrocn.niles del Estado ha sido de 

un millon i tan!...!)s mil pesos. 
El seflor J\HJj'iOZ (i\linistro de IndustL'Ía 

i Ubr';')::; Públicas).--Las entrailas, sellor 
Sen:ldor, no la utilid:y\ li,WÍ'la. 

El seilor SA}\ VEDHA.-I que si re::ll­

ml)nta taviel'a utilidades, estos ¡¡;astos 

podrian hacel'se con los t'on(los de la Em­
pl\}~a. 

Dese,1ri,'1 sabf~l' ta.mbien si, en tal (~as!), 

las entradas pasan a fonrJo-; jenerales de 

la N'lcion. 
El SOllO¡' MAC·IVER.-Es al ¡'eves; es el 

Estado quien ausilia. siempre a la Empl'esa, 
El sefíor SAAVEDfL\, -El heellO es 

que c\mvendl'ia dar al proyecto de qU? 
nos ocupam03 una forma tal que autol'l­
zara al Consejo 1>iredivo de los ferT\)ca­
rriles para invertir de los fondos de la 

Empresa la suma necesaria en la adquisi­

cíon de estas c~rpils. 
El señor i\IU:-JUZ (Ministro de Industria 

i Obras públicas).-R,~pito rlUB la suma de 
un m'llon i modio c!,j pe~os es el monlo 

'le las entr::vlas, no d,~ utilid.ades. 
El serí.o!' ¡VI \C~IVEj{.-Pido la palabra. 

El selic)!' PUGA BORNE (vicc-Presi­

dente),-Tíene la IVllabra Su Señoría, 
El sefíor MAC·IVEH..-A primera vista, 

nada mas útil que hacer carpas para evi­
tar los per'juicios que recibe la carga. 

Pero yo terno mueho que el proyecto, en 

la forma en que está redactado, no dé el 

resultado que se espera. 
Tenemos el ej emplo a la vista en el 

proyecto relativo al Presidio Urbano, i de 

que acabamos de oeuparnos. 
Dice el proyecto: 
«La suma de cincuenta mil pe<:os que se 

eonsulta en el ítem 14 de la partida. 37 del 

presupuesto del Minist')rio de J usticia co~ 

rresponrliente al aüo H)Ol, para constl'UC­

ciones i reparaeioIles del Presidio de San­
tiago, ha l'e:mlta rl0 insun.eiente. En su 

mayor part.e fué invel'tilia en arreglar' las 

celdas exi:stentcs i en la construccion de 

otras eon el objeto de dar mayor capaci~ 

dad al establecimiento. 

--------------
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Por esta causa, la muralla de cil'cunva- Sei'í.oría hubiera estado en la Administra­
lacíon so encuentra todavía inconclusa en cion 8.'1 los último, tiempos pensaria que 
la parte del edifieio oc:upada por lostallores no hai aqu1 vordadera administracion, que 
i la<; celdas do los reo . .:;, con grave cletrí- no hai garantía en la inversicn correcta de 
mento para su seguri(lad i v¡jilancia. los fondos públicos, sobre todo cuando se 

Los continuos conatos de evasion son trah de ferrocarriles i de construeciones 
una prueba de esta situacion irregulal~ públicas. 
que obliga a la Direccion del Presidio a No digo yo que esto provenga de mali­
distraer de sus obligaciones a gran parte cia en los hombres qll~ están en el Go­
de la guardia para dedicarla a la víjilan- bierno, sino por la fatalidarl que persigue 
cia, lo qUA ocasiona pertmbaciones en la a nuestra Adminisfracion Pública. 
correcta marcha de esta pl'ision». El sellor MU~0Z CMInlstro de Industria 

AqUí se trata de una muralla de circun- i Obras ~Júblicas).-Pido la pa.Jabra, señor 
va1acion, i parece que el dinero se invirtió Presidente. 
en construir celdas. El seíior PUGA BORNE (vice-Presiden-

Roí me encontré con un ex-T\Iinistl'o de te).-Tiene la ~1,.2:1Iabra Su Sei'í.orla. 
Obras Públicas i me cont:tba que el aüo en El seiíor MU:\fOZ (Ministro de Industria 
que se destruyerún los puentes del ferro· i Obras Públicas).-Creo que es una snor­
carril, él consi~ui6 que se aprobara un midad que los fondos destinados por la lei 
proyecto do lei que destinaba un millon El. un objeb se inviertan, en la p¡'áctica, en 
de pesos para reconstruirlos. ott'O distinto, i me parece que el Tribunal 

AlgUll tiempo despues, pas'lndo pnr el (leCuontas n0 debiera tolerar que seme­
puente para euya repar(lcion se habia des- jante cosa sucediera. 
tinado una cantidad especial, notó que tal En el presontecas'j, porIria tomal'seuna 
puente estaba con los mismos dUl'rnien- garantía, ag¡'egando en la lei un inciso 
tes con que habia sido ccnstruido primí- que obligue a pedir propuestas con el ob­
tivamonte. Preguntó al injoniero encarga- joto de constl'Uir estJS galpones en los 
do del tl'abajo:puntos que aCOl'dara el Consojo de los fe-

-iN o es estA puente el que debia haber- rrocarrilesi segun los planosi presupuestos 
se reconstmiJo? Si, ~onte3tó: pero no se que se fOi'maren previamente. 
ha hocho el trabajo. El Ministerio, por su parte, no tolerará 

-¿I en los otros puentes que so mandó unfl inversion distinta. 
reconstrui!'? I En cua'ltG a la necesidad de construir 

-Tampoco se ha invertido en ellos un galpones, realmente existe i es mui apre-
solo centa\'o. mbnte, porque las mercaderías deposita-

Siguiewlo la investigilcion, resultó que da" en las estacionos sufren mucho a la 
no so habia invertido el dinero consultado i.ntemperie, i es necesar'iCJ a veces llevar;a 
para l'eparacione~ de puentes do los fe- a caS<1S particulares. 
rroc3rI'iles. ¿Que se habia hecho eso di- Creo que puede consultarse el inciso que 
nero? La Empresa de los fer'l'ocarrilos lo he indicado como garantía de la inversion 
recibió; pero lo aplicó a otros t~astos i de) do los fondos. 
otros aüos anteriores. El señor BALMACEDA.-Pido la pala-

Yo prGgunto: estos setecientos cincuen- bra, señor Presidente. 
b. mil pesos que so piden ahora par'a cons- El sellor PUGA BOH,NE (vice-Presiden-
tl'uir galpones en las estaciones de los fe- te).-Tielle la palabra Su Seüorla. 
rrocarriles ¿van aomplear,,;e realmente en El seiíor BALMACEDA.-Un proyecto 
eso'lgalpones? Temoque nó. Se darán esos :málogo a éste se presentó en 1900 por la 
fomlos a la Empresa de los ferrocarriles; suma do seiscientas mil pesos, siendo Mi­
pero no tenemos segmidad sobre su Ín- nistro de Industria i Obras Públicas el se­
version. tior Covarrúbias. Yo desearia tener algu-

Necesitamo,;, entónces, algu;l.'l. garan- nos datos sobre este pa¡~ticutar. 
tia; es necesario que se nos den siquiera El serior ROZAS.-Ya es la hora, señor 
los datos sobre el costo de lo"'. galpone3, Presidente ... 
para que no se nos hago:'. tontos en la vo- El sefíor PUGA BORNE (vice-Presiden-
tacion. te) .-Se levanta la sesion. 

El actual seiíor .Ministl'O de Industria i Se levantó la sesioll. 
Obras Públicas llega aquí por primel"a vez 
i probablemente cree que estos negocios EDUARDO L. HEMPEL, 
son medianamente correctos. ¡Ah! si Su Jefe de la Redaccion. 


